SÜMEGI JÓZSEF
Báta és a Garaiak

(Első közlemény)
Garai János 600 évvel ezelőtt tett bátai fogadalmának emlékére

A bátai bencés apátság Szent Vér ereklyéjének köszönhetően a 15. század első évtizedétől egészen a mohácsi katasztrófáig a Magyar Királyság egyik legjelentősebb kegyhelye volt. A késő középkor legismertebb zarándok helyeit ugyanis három részletes országleírás, Petrus Ransanus, Antonio Bonfini és Oláh Miklós műve is sorra veszi. Valamennyien említik Szent István és Szent Imre székesfehérvári, Szent László váradi, Kapisztrán Szent János újlaki sírját,
 valamint a bátai Szent Vér ereklyét.

A bátai kegyhely története csak szórványos adatok segítségével rajzolható meg. E históriában, annak minden fontosabb állomásánál találkozunk a Garai család nádori ágának tagjaival. A Szent Vér ereklye első konkrét említése Garai János fogadalmához köthető. 1441 elején Báta közelében szenvedett vereséget Garai László Hunyadi János ellen vonuló serege. 1455-ben Garai László nádor a „díszvendége” az úrnapi bátai búcsúnak. Garai Jóbot, a család utolsó férfi tagját pedig a bátai apátságot gazdagon megajándékozó főurak között találjuk. E tanulmányban arra teszünk kísérletet, hogy felvázoljuk egy prominens főúri család és az ország egyik legismertebb kegyhelyének több, mint egy évszázadon át tartó szoros kapcsolatát.

A bátai bencés apátságot 1093 körül Szent László király alapította.
  A királyi kegyuraság az apátság egész középkori története során érvényesült kisebb-nagyobb megszakításokkal. Először a tatárjárás után került magánkegyúr kezére. Egy 1267-ben kelt oklevél arról tudósít, hogy kegyura István, Koromszói Péter fia volt.
 Károly Róbert hatalmának megszilárdítása után visszavette az apátság kegyuraságát, ám a volt kegyúr nem nyugodott ebbe bele és 1311 után Bakócai Egyeddel szövetkezve kirabolták az apátságot.

Itt bukkan fel először a Dorozsma nemzetség a bátai apátság történetében. Bakócai Egyed ugyanis a Dorozsma nembeli Garai családhoz tartozott. „Kazal” Pál macsói bán és királynéi tárnokmester egyik leányának volt a férje, így sógora volt Garai János veszprémi püspöknek és Alsáni János macsói bánnak is.
 Ebből az ágból alakult ki a Garai-Bánfi család. Ugyanakkor atyai unokatestvére volt Koromszói Istvánnak, akivel a bátai apátságot kirabolták és birtokait lefoglalva tartották.

Az 1330-as évek közepén került az apátság élére a cseh származású Boleszláv apát, aki megkezdte az apátság anyagi helyzetének rendezését.
 Nagy befolyással rendelkezett a bencés renden belül is, hiszen 1335-ben a pápa a pannonhalmi, a garamszentbenedeki és a bátai apátokat bízta meg a rend reformját előkészítő rendi káptalan megszervezésével.
 Monostora jogainak védelmében a pápát is felkereste. 1337-ben XII. Benedek pápa levelet intézett az esztergomi érsekhez, amelyben felszólította a bátai apátság jogainak és birtokainak védelmére.
 1340-ben Avignonban járt, hogy biztosítsa apátságának jogait.

Boleszláv halála után Koromszói István és Bakócai Egyed újra rátették kezüket a szeremlei birtokra, s úgy tűnik, az apátságnak csak két évtized múlva sikerült azt visszaszereznie.

A 14. század második felében a bátai apátság helyzete tovább erősödött. Ezt mutatja az a tény, hogy 1359. április végén Nagy Lajos király Szerbiába vonulva Bátán járt
 és a monostor birtokainak védelmében oklevelet adott ki.
 1367. szeptember 15-én pedig Fábián apát kérésére Nagy Lajos király átíratta Szent László 1093. évi privilégium levelét.
 1377. február 19-én halt meg I. Pál apát. Ránk maradt sírköve arról tanúskodik, hogy az apátságban már ekkor az Európában uralkodó stílusirányzatnak megfelelő művészeti alkotások születtek.

A Garaiak nádori ága is ekkor tűnik fel Báta történetében. Garai I. Miklós macsói bánként és baranyai ispánként ott volt Nagy Lajos Szerbia elleni hadjáratában, így 1359-ben a király kíséretében Bátán is megfordult. 1360-ban pedig ő közvetített abban az ügyben, amelynek eredményeként Márk bátai apát és Töttös Miklós a közöttük meglévő vitás ügyekben megegyeztek.

János apát (1377-1400) közel negyed százados kormányzása az apátság virágzásának kezdete, erről tanúskodnak a szép számban fennmaradt források. A monostor ebben az időszakban vált híres kegyhellyé, köszönhetően a Bátán történt csodás eseménynek, majd a Szent Vér ereklyének is.

Ezt mutatja az a tény, hogy Mária királynő 1385 januárjában Bátán keresztül utazott a Délvidékre, 1386 nyarán szintén ezen az úton haladt kíséretével Gara irányába, ahol a Horvátiak rajtuk ütöttek, s a királynő fogságba került. Ebben a csatában részt vett a nádor és fiai is. A nádor a királynők védelmében lelte halálát.

Az 1380-as, 1390-es években Báta egyre ismertebb kegyhely lett. A zarándoklaton nyilván részt vett Garai I. Miklós nádor, s fiait is elvihette a székhelyükhöz közeli kegyhelyre.

Az 1390-es években egyre gyakrabban fordult meg az uralkodó is Bátán, amely a kegyhely ismertségét még tovább fokozhatta. Mária királynő és Zsigmond király 1391-ben Szent István király ünnepét töltötte a kegyhelyen.
 Zsigmond király 1389 szeptemberében fordult meg Bátán először,
 1395-ben pedig a boszniai hadjáratba vonulva a húsvéti ünnepeket töltötte itt. Április 9-én, nagypénteken levelet keltezett Bátáról.
 1398-ban ugyancsak felkereste a kegyhelyet, amikor is néhány napra a bátai apát szeremlei kúriájában szállt meg.

Az évtized végére Báta tekintélye tovább erősödött a bencés renden belül. 1399-ben a pécsváradi és a bátai apátok a magyarországi bencés rend elnökeiként szerepeltek az oklevelekben,
 1400 májusában pedig IX. Bonifác pápa megerősítvén az esztergomi érsek jogait, a bátai apátságot is azon helyek között említi, amelyek nem a helyi püspök joghatósága, hanem közvetlenül az esztergomi érsek alá tartoznak.
 János apát nem sokkal ezután halt meg, utódául a bátai konvent Szanai Gergely fia Pált, János apát káplánját választotta meg. 

Hogyan került egy dél-szlavóniai nemes család sarja az akkor már nagyon előkelőnek számító bátai apáti székbe? Ha választ keresünk e kérdésre, akkor az 1386-ban árván maradt Garai fiúk történetét kell részletesebben megvizsgálnunk.
A nádor két fia, Miklós és János is ott voltak a garai vérengzésben, ahol atyjuk elesett. A nádor halála az ellenállás végét jelentette. Garai Miklós unokatestvérét, Garai Jánost is megölték. Ugyancsak Jánost, a fiatalabb fiát a kíséret előkelő tagjaival együtt elfogták és különböző délvidéki várakba vitték, csak a nagyobbik fiúnak, Miklósnak sikerült a csatából elmenekülnie.
 Garai Miklós ekkor 19-20, János 17-18 éves lehetett.
 A két fiú Mária királynő férje, Luxemburgi Zsigmond táborához csatlakozott és ettől kezdve mindvégig az uralkodó rendíthetetlen hívei maradtak. A Zsigmond fogságáig terjedő időszakban az atyjuk által szervezett párt további házasságkötések révén tovább erősödött, komoly politikai tényező maradt az ország belső viszonyai között.
 A két fiú ebben az időben főleg katonai szolgálat terén tűnt ki, illetve tovább növelték a Garai birtokokat és erősítették saját hatalmukat. Együtt örökölték a Garai vagyont, együtt vettek részt a katonai vállalkozásokban,
 s a fennmaradt források tanúsága szerint együtt is képviselték a családot szinte minden ügyben.

1387 elején a Szerémségben legyőzték Horváti János bánt, kiűzték a felkelőket Szerém, Valkó és Pozsega megyéből, visszafoglalták Újlakot, majd a nyár folyamán több várat. Zsigmond ezért koronázása után Garai Miklóst macsói bánná nevezte ki és jelentős birtokadományokkal látta el a Garai testvéreket.
 Miklós macsói bánként szinte minden déli hadi vállalkozásban részt vett testvérével együtt.
 1389 őszén, a rigómezei csata
 után Horváti János újra megszállta a macsói bánság területét. Zsigmond Garai Miklóst küldte a terület visszafoglalására, aki sikeresen teljesítette a feladatot, sőt apósát, Lázár szerb fejedelmet is rábírta a magyar fennhatóság elfogadására.
 Szolgálataikért a Garai fiúk 1389-ben megkapták Somló várát. Garai Miklós 1390 és 1393 között nem viselt hivatalt. Ugyanakkor úgy tűnik, hogy a Garai fiúk a bánság területén maradtak, mert Zsigmond 1392-ben Garai Miklósnak és Jánosnak a macsói bánság védelme érdekében adta cserébe Kőszeg várát.

1393-ban Garai Miklós újra macsói bánként szerepel. Ebben az időszakban több kisebb győztes csatát vívott a déli végeket háborgató törökök és szerbek ellen, melyekben testvére is részt vett.
 A macsói báni tisztségét 1394 végén cserélte fel a horvát-dalmát bánsággal, miután Zsigmond király bevette Doboj várát, a Horvátiak utolsó erősségét, a bosnyák király pedig elismerte Magyarország fennhatóságát s lemondott Horvátország és Bosznia iránti igényéről.
 Nem egyedül érkezett a bánságba. Magával hozta öccsét is, s rögtön katonai sikereket értek el. Knin mellett legyőzték László nápolyi király bánját, s Horvátországot és a dalmát városokat Zsigmond hűségére kényszerítették. A király teljes bizalmát élvezték, erre utal, hogy Zsigmond érvénytelenített egy Garai Miklós és János ellen hozott ítéletet.

A horvát-dalmát báni cím, valamint az 1395-ös havasalföldi hadjárat
 lehetőséget biztosított arra, hogy a családi vagyont tovább gyarapítsák és famíliájukat a Délvidéken tovább bővítsék. Birtokaik, családi kapcsolataik révén jól ismerték a Délvidék politikai viszonyait, otthonosan mozogtak annak ügyeiben. Már atyjuk kiterjedt rokoni kapcsolatot épített ki a Délvidék nemesi családjaival, talán ezért is lehetett olyan szoros a kapcsolata Erzsébet királynéval, aki Kotromanić István bosnyák fejedelem leánya volt.
 Talán ebben az összefüggésben kell keresnünk Miklós első házasságának létrejöttét is, a feleség I. Lázár szerb fejedelem leánya lett. A Garai fiúk tehát folytatták atyjuk birtoképítő munkáját, 1395 elején megkapták Horváti Péter fia István fiainak összes Valkó, Pozsega és Bács megyei birtokait, amelyekbe hamarosan be is iktatták őket.
 Az év tavaszán pedig Pozsega és Temes megyei zálogbirtokokat kaptak Zsigmondtól.
 Ugyanebben az évben nyerték el Zsigmondtól Siklós várát. Ide helyezték a család birtokközpontját Garáról, nagyszabású építkezések eredményeként a várat kastéllyá alakították át, felújították a vár melletti Ágoston-rendi templomot s ide hozatták atyjuknak, a meggyilkolt nádornak pompás, vörös márvány sírkövét és az oltár előtt helyezték el.
 Innen irányították a hatalmas Garai birtokkomplexumot. Ugyancsak ebben az évben szerezték meg Almissa várát a tengerparton, s ezzel tovább erősítették dalmáciai befolyásukat.

1396-ban részt vettek Zsigmonddal a nikápolyi csatában, ahol a Garai testvérek és Frigyes nürnbergi őrgróf voltak az utóhad parancsnokai.
 A vereség után a király hajón menekült kíséretével Konstantinápolyba, majd a Balkán megkerülésével Dalmácián és Horvátországon keresztül tértek haza.
 Garai Jánost a király Konstantinápolyból előreküldte Magyarországra, hogy a király ellen fordult közvéleményt lecsillapítsa.
 Ezt követően ismét a Tengermelléken találjuk őket. Zsigmond 1397-ben Szlavónia kormányzását is Garai Miklós bánra bízta.
 Ezzel a Garaiak pozíciója tovább erősödött. Garai Miklóst egy évre Arbe,
 1398-ban pedig Garai Miklóst és Jánost Spalato választotta comesévé. Jelentős összeghez jutottak ez által, hiszen Garai Jánosnak Spalato évi 300 aranyat folyósított élete végéig.
 Közben két szigetet is sikerült megszerezniük. Cherso és Ossero szigeteket Garai Miklós elcseréltette Zsigmonddal Tolna megyei falvakért s rögtön magának és testvérének adományoztatta.
 Zsigmondtól megkapták még a két szigeten szedni szokott harmincadot és a sókamarát is,
 Pago sziget lakói pedig sófőzőket és földeket adtak a bánnak és testvérének,
 hálából azért, hogy a szigetet végérvényesen felszabadították Zára fennhatósága alól. A Garai fivérek hatalma azzal vált teljessé, hogy a királlyal az osseroi püspökség feletti rendelkezési jogot, a főkegyúri jogot is magukra ruháztatták.
 1399-ben ugyanis, amikor megüresedett az osseroi püspökség, azt maguk töltötték be. Az új püspök Siklósi Péter fia Pál fia Miklós, az Ágoston-rendi karinges kanonokok provinciálisa lett, aki a Siklósi család utolsó férfitagja volt, akiktől Zsigmond király a várat 1387-ben elkobozta.

1398 júliusában a Garai fivérek részt vettek a Hervoja bosnyák vajda elleni sikertelen büntető hadjáratban.
 E hadjárat előkészítése kapcsán fontos szerepet kaphatott Garai János is, hiszen Zsigmond olyan tartalmú levéllel kereste meg Trau városát, hogy ostromgépeiket adják át Garai Jánosnak, hogy azt fel tudja használni a várostromokhoz, Trau azonban a király kérését nem teljesítette.
 1400 telén és tavaszán az ő vezetésükkel zajlott a Hervoja elleni háború Boszniában.

Úgy tűnik, a tengermelléki érdekeltségek növelése mellett fontos maradt a Garaiak számára a siklósi székhely gazdasági helyzetének erősítése is. Ezt tükrözi a tény, hogy 1397-ben Siklós körüli falvak tulajdonába iktatták be a Garai fivéreket,
 illetve birtokügyeiket is Siklósról intézték.

Siklósnak fontos szerep jutott a Zsigmond fogsága időszakában zajló események idején. 1401. április 28-án az uralkodóval elégedetlen főurak csapataikkal körülzárták a királyi palotát, Szécsényi Simon vezetésével fegyveresen jelentek meg az udvarban, s idegen tanácsadóinak elbocsátását követelték az uralkodótól. Mivel Zsigmond ellenállt, fogságba vetették és kezdetben Visegrádon őrizték. Az ország kormányzását a Kanizsai érsek vezette liga vette át.
 1401. augusztus 31-én a Kanizsai vezette liga egyezséget kötött Garai Miklóssal s Zsigmondot a bán őrizetére bízták. Garai Miklós öccsét, Jánost és fiát adta túszul, de nem Kanizsaiék, hanem Stibor őrizetére bízták őket.
 Zsigmondot pedig Siklósra szállították, ahol az özvegy nádorné gondoskodott kényelméről.
 Itt született meg Zsigmondban az a felismerés, hogy hatalmát akkor tudja megtartani, ha csatlakozik a Garai Miklós és Cillei Hermann vezette főúri csoporthoz. A kapcsolatot házassági szerződéssel erősítették meg. Garai Miklós eljegyezte Cillei idősebb leányát, Annát, Zsigmond pedig a fiatalabb leányt, Borbálát.
 Az elbeszélő források tanúsága szerint a köztudatban az élt, hogy Zsigmondot a két Garai fiú őrizte Siklós várában. A Siklóson megszületett kompromisszumban pedig a nádorné, a Garai fiúk anyjának szerepét emeli ki a krónikás hagyomány, aki meggyőzte Zsigmondot arról, hogy lépjenek szövetségre.
 Ezt erősíti az a tény is, hogy Garai János ragadványnevet kapott, az egyik oklevél „strázsás” Garai Jánosnak nevezi.
 Érdemes Bonfini szövegvariánsát is figyelembe venni e megállapításnál, aki azt írja, hogy főúri őrséget állítottak Zsigmond mellé. „Az őrparancsnok személyéről egyöntetűen úgy döntöttek, hogy a király mellé Garai Miklós fiait állítják.”
 Ettől kezdve a Garai fiúk politikai pályája töretlenül ívelt. Garai Miklóst, leendő sógorát Zsigmond 1402 szeptemberében nádorrá nevezte ki,
 Garai János pedig temesi ispán lett.
 Ezt követően fontos szerep jutott a Garai testvéreknek Zsigmond hatalmának megszilárdításában. 1403 tavaszán az ellenzéki magyar országnagyok Bebek Imre vezetésével felkelést indítottak Zsigmond ellen.
 A leverésükre indult királyi sereget a nádor vezette, mire a felkelők a Garai birtokokat kezdték fosztogatni. Júliusban Garai Miklós személyesen ment a Csehországban tartózkodó Zsigmondért, hogy hazatérésre kényszerítse. Miután a király hazatért, a felkelés sorsa eldőlt. Garai János sorra foglalta el a felkelők kezén lévő Vas megyei várakat, Krakkót, Korompát és Győrt, majd a két Garai fivér csapatai a Rábaközben Pápóc közelében, Sebes falunál megsemmisítő vereséget mértek a felkelők csapatára. Itt kétfelé vált a sereg, az egyik Garai János vezetésével megostromolta a Rába túlpartján lévő Kesző várát, majd dél felé haladva elfoglalta Kígyókő várát, majd Rohoncot vette el a hűtlenné vált Rohonci Andrástól. A másik sereg Garai Miklós, Stibor és Lack Jakab vezetésével az ország belseje felé vette az útját.
 Hamarosan megadta magát Buda és Székesfehérvár is, szeptemberben pedig a Garaiak vezette sereg bevette Esztergomot.
 Ezt követően Garai nádornak sikerült tárgyalásokkal megnyerni az erdélyi seregek vezetőit is, így Zsigmond az ország tényleges ura lett, s uralma jogosságának biztosítására Visegrádon a Szent Koronával megkoronáztatta magát.
 Ezt követően Zsigmond átengedte a hatalmat a nádor vezette ligának, az ő embereit nevezte ki tisztségviselőknek. Majd a Garaiak eredményes családi politikájának következményeként a király uralkodásának végén a tényleges hatalmat gyakorló tisztségekben vagy Garait, vagy Garai rokont találunk.

A hatalom gyakorlásához és a birtokok igazgatásához sok hűséges familiárisra volt szükség. A főúr helyettese a birtoktest középpontjában lévő vár várnagya volt, a birtokközpont gazdasági ügyeit az udvarbíró vezette, mellette külön számvevő, vámszedő működött. Ha az úr országos méltóságot töltött be, az egyes feladatok ellátásában még több képzett emberre volt szüksége. A birtok nagyságával a felállítandó bandérium lélekszáma is nőtt, amelyet az úr saját zászlaja és címere alatt maga vezetett.
 Mindennek a létrehozása, működtetése a familiaritás keretében történhetett. A Garaiak a báni hivatal és a déli végeken zajló hadi események kapcsán több dél-szlavóniai köznemesi családdal is szoros kapcsolatot építettek ki.
 Az egyik volt ezek közül a Szanai család, akiknek tagjait Szana megyei nemeseknek nevezik a források.
 A család első ismert tagja Borovina, idősebb fiát Istvánnak, a fiatalabbat Gergelynek hívták. István és gyermekei örökölték a szanai birtokokat, nevükkel gyakran találkozunk a 15. század első évtizedeiben.

Gergely, illetve fiai a Garaiak szolgálatába álltak. Két fiú egyházi, kettő pedig világi pályán futott be jelentős karriert a Garaiak árnyékában.
 Először Szanai Pál nevével találkozunk a forrásokban, aki a 14. század utolsó évtizedében a bátai monostor szerzetese volt, a század végén az apát káplánja, s aki 1400-ban elfoglalta pápai megerősítés ellenére a bátai apáti széket.
 Gergely esztergomi kanonok, Kanizsai János esztergomi érsek káplánja, később szepesi iskolamester (scolasticus lector) volt.

Szanai Miklós 1409-ben tűnik fel a forrásokban, ekkor Garai Miklós nádor trencséni várnagya volt.
 1411-1412-ben már alnádorként említi több oklevél is.
 Ott van Zsigmond kíséretében a konstanzi zsinaton, s 1415. február 2-án a nádor helyett ő terjeszti az uralkodó elé az egyik kiváltságlevelet.
 Konstanzi tartózkodását felhasználta arra is, hogy XXIII. János pápától különböző kiváltságokat eszközöljön ki. 1415. január 17-én a pápa Szanai Miklós zágrábi egyházmegyei milesnek engedélyezte, hogy hordozható oltárt használhat s ezen napfelkelte előtt is misét mondathat.
 Ugyanekkor az ő kérésére engedélyezte a pápa a zágrábi egyházmegyei Osztraluka és a kalocsai egyházmegyei Geszt plébánosainak, hogy tizedek beszedésénél kedvezményt adhatnak a híveknek az odatelepülés érdekében.
 Ugyanekkor a zágrábi egyházmegyei Csezmice falu plébánosának is kért tizedfizetési kedvezményt az alnádor.
 Szanai Miklós még 1410 előtt vette feleségül egy bodrogi nemes, Geszti László özvegyét.
 1419-ben ismét alnádorként említi egy oklevél,
 1419-1420-ban többször hatalmaskodott Töttös János birtokain.
 1420 körül unokatestvére, István javaslatára elcserélték annak szlavóniai birtokait az ő és mostohafia, Geszti László bodrogi birtokaival.
 Más néven Csezmiceinek is nevezik családját, ez talán születési helyére utal.
 Testvérét, Györgyöt mindössze egy oklevél említi, amikor Miklóssal együtt perben álltak Bátmonostori Töttös Lászlóval.

Abban, hogy a testvérek ilyen fényes egyházi és politikai pályát futottak be, nagyon nagy szerepe lehetett a Garaiak támogatásának. Garai Miklós egyik legbizalmasabb embere lehetett Szanai Miklós, hiszen trencséni várnagyból a nádor helyettese, külföldi útjain kísérője lett. Szanai Pál is a Garaiak közvetítésével került a bátai monostorba, s ott fiatalon lett az apát káplánja, majd negyedszázadon keresztül apátja. Úgy tűnik, mindvégig élvezte a Garaiak s rajtuk keresztül az uralkodó támogatását.
 Szüksége is volt erre, mert erőszakos és féktelen természete miatt gyakran kellett kisegíteni a bajból. Olyan öntörvényű ember volt, aki semmibe vette az ország törvényeit és az egyházi előírásokat. 1400 őszén választotta apáttá a bátai konvent. Mivel Báta exempt apátság volt, az új apátnak kérnie kellett volna hivatalában való megerősítését a Szentszéktől.
 Pál azonban úgy gondolta, hogy a király és a Garaiak támogatása elegendő az apátság megtartásához. A Szentszék ezt úgy értelmezte, hogy Pál önkényesen kerítette hatalmába az apátságot, ezért IX. Bonifác pápa 1403-ban elmozdította és egy pécsváradi szerzetest nevezett ki bátai apáttá. A bencés konventet engedelmességre intette, az esztergomi érseket pedig felszólította, hogy Pált távolítsa el az apátság éléről. Sőt arra is felhatalmazta, hogy ha kell, egyházi fenyítékeket is alkalmazhat. A pápa a csanádi püspököt és a pécsváradi apátot bízta meg az új apát beiktatásával.
 A Szentszék minden próbálkozása ellenére Pál maradt az apát. Zsigmond király állhatott a dolgok hátterében, amit talán az is bizonyít, hogy nem sokkal az események után Pál apát Zsigmond szolgálatában járt el a körmöcbányai törvénynapon.
 A Szentszék is beletörődött a kialakult helyzetbe, ugyanis IX. Bonifác pápa őt küldte ki egy kanonok beiktatása ügyében.
 Alig telt el néhány év, 1407-1408-ban újra konfliktusba került a Szentszékkel, amikor is az exempt alsó-bátai plébánia a plébános halála miatt megürült, s a pápa új plébánost nevezett ki, de Pál apát nem engedte elfoglalni neki a plébániáját, hanem oda saját emberét ültette be. Ennek előbb pénzbüntetés lett a következménye, majd 1408 nyarán kiközösítették és megfosztották apátságától. Mégis apát maradt.

Erőszakos egyénisége miatt vonzotta a konfliktusokat. Ez alól még egyetemi évei sem tekinthetők kivételnek. 1416 februárjában fegyveres verekedésbe keveredett Bécsben, amikor éppen előadásra ment, s két ujját el is veszítette.

Pál apát korának hírhedt pereskedője volt, aki ha bíróságon nem tudta elintézni az ügyét, nem riadt vissza a hatalmaskodástól sem. Sokszor önhatalmúlag, fegyverrel szerzett érvényt vélt vagy valós igazának. Szinte mindennaposak voltak a birtokszomszédokkal való konfliktusok, s Pál apát az eszközökben sem válogatott. Rendszeresen okozott szándékosan kárt a szomszédoknak, lefoglalta a püspöknek járó tizedeket, hamis vádakkal élt. Közben az egyik szomszéd, Töttös László özvegye megelégelte a helyzetet és a pécsi káptalannal átíratta azt a tíz évvel korábban keletkezett esztergomi szentszéki határozatot, amelyben Pál apátot kiközösítették és megfosztották javadalmától.
 Ezt követően még durvább lépésekre szánta el magát. Nem riadt vissza az emberöléstől, minden békéltetési kísérletet elutasított, 1423 nyarán pedig magánhadseregével támadt rá Töttös János embereire Csele falunál.
 Ez lehetett az utolsó csepp a pohárban. Zsigmond király 1424 őszén megfosztotta az apátságtól. De a bizonytalan helyzetet kihasználva még három évig a kezében tartotta azt, ugyanis az új apátválasztás csak 1427 tavaszán történt meg.

Érdemes visszakanyarodnunk a Garai fiúk történetéhez és a továbbiakban is nyomon követni azt, hiszen abban, hogy Pál apát időszakában Báta országos hírű kegyhely lett, a Garaiaknak nagyon nagy szerepük lehetett.
Az 1403 után bekövetkező konszolidáció idején három évtizeden keresztül Garai Miklós volt Zsigmond uralmának egyik támasza. 1402 novemberétől Magyarország nádora, aki rokonságba került az uralkodóval is, ugyanis 1408-ban feleségül vette Zsigmond második feleségének, Cillei Borbálának nővérét, Annát.
 A nádor és Cillei Hermann lettek Zsigmond legbefolyásosabb tanácsadói, a király semmiféle ügyben sem határozott nélkülük, s igyekezett maga mellett tudni őket. 1408-ban a nádort és testvérét is ott találjuk a dinasztia megszilárdítását célzó Sárkányos Társaság alapítói között.
A nádor 1404-ben Cilleivel együtt a burgundiai udvarnál járt követségben, 1405-ben elkísérte Zsigmondot a horvátországi hadjáratra, 1410-ben a király megbízásából a lengyel király és a Német Lovagrend viszályában próbált közvetíteni.
 1413-ban részt vett a velenceiek elleni harcokban az Isztrián. 1414 elején az uralkodó hazaküldte Kanizsai érsekkel együtt, Magyarország helytartójának nevezte ki, de már ősszel visszarendelte magához, így ő kísérhette Borbála királynét a novemberi aacheni koronázásra. Zsigmond egész nyugati tartózkodása alatt maga mellett tartotta és fontos szerephez juttatta. 1416 elején Párizsba előreküldve ő készítette elő a király franciaországi útját és 1416 nyarán Angliából ismét Párizsba ment a francia udvarral tárgyalni. 1417 januárjában Luxemburgban csatlakozott a Konstanzba visszatérő Zsigmondhoz. 1419 elején tértek haza az uralkodóval Magyarországra. 1420 nyarán ott volt Prága ostrománál, 1422-ben a nürnbergi birodalmi gyűlésen, 1428-ban pedig Galambóc ostrománál. 1430-ban ismét elkísérte az uralkodót Németországba, ahonnan 1431 végén tért haza. Az uralkodóval többé nem találkozott. Mint egyik itthoni helytartója 1433 végén halt meg, s a Budavári Nagyboldogasszony templom általa alapított kápolnájában temették el.
 Bátával való szorosabb kapcsolatáról ebben az időszakban nem szólnak a források. Csupán közvetett bizonyítéknak tekinthető Szanai Miklósnak, Pál bátai apát testvérének többszöri feltűnése Garai Miklós környezetében.

A nádor öccsének, Garai Jánosnak a pályája hasonló lendülettel indult. Miklós nádorrá történt kinevezésével egy időben Garai János temesi ispán lett.
 Szerepet kapott az udvarnál is, hiszen 1404-ben egy oklevélben relatorként szerepelt.
 A fontosabb ügyekben továbbra is együtt szerepelt a két testvér és együtt képviselték a családot is. 1403-ban mindkettejüknek szólt Zsigmond megbízása, melyben Feledi Lóránd és Serkei László újonnan szerzett birtokainak megvédésére szólította fel őket.
 1407-ben együtt erősítették meg városuk, Kőszeg kiváltságait,
 1408-ban pedig ott voltak a két boszniai háborúban, majd a Sárkány-rend alapítói között.
 1409-ben bírótársként is együtt szerepeltek Simontornya ügyében, amikor Zsigmond azt a Kanizsaiaknak visszaítélte, s ugyanezen évben együtt eszközöltek ki kegyelmet a fej- és jószágvesztésre ítélt Imre pécsváradi apátnak, aki viszont ezen gesztusért cserébe Baranya megyei birtokait a Garai fivéreknek adta.
 Az 1408-as esztendő jelentős katonai lehetőséget is tartogatott Garai Jánosnak, hiszen Zsigmond két hadjáratot is vezetett személyesen Boszniába.

Az évtized közepén a Garai fivérek elveszítették édesanyjukat, Ilonát.
 1406-ban Garai János kisebb lovagi kísérettel indult európai zarándokútra. Nem tudjuk pontosan a zarándokút állomásait, de végcélja minden valószínűség szerint Santiago de Compostela lehetett.
 1406. augusztus 9-én már Zaragozában, Aragónia fővárosában tartózkodott. Ezen a napon ugyanis Márton, Aragónia királya salvus conductust állított ki Garai János és Loroch-i Fülöp, a magyar király bárói részére, akik Kasztília, Portugália és Granada felé utaznak 30 lovas katona kíséretében. Az uralkodó szavatolta, hogy a magukkal hozott arannyal, ezüsttel, pénzzel és kincsekkel 15 napig háboríthatatlanul haladhattak át az országán.
 Kasztília említése valószínűsíti, hogy a célállomás Szent Jakab sírja lehetett.

Granada említése kapcsán Árvai Tünde kiváló tanulmányában kapcsolatba hozta Garai utazását a reconquistával. Ugyanis éppen az Ibériai-félszigeten tartózkodásának idején zajlott a III. Henrik kasztíliai király és VII. Mohamed granadai emír közötti háború, s 1406 őszén Collejares közelében vívott csatában a keresztény hadak fényes győzelmet arattak. Nem zárható ki, hogy a magyar lovagok is a kasztíliaiakat erősítették.

Testvéréhez, Miklóshoz hasonlóan Garai János is előkelő házasságot kötött. Már negyvenes éveiben járt, amikor 1410 első napjaiban feleségül vette IV. Siemowit mazóviai herceg leányát, Hedviget.
 Ezzel ő is uralkodói családba került be, hiszen a mazóviai hercegek a Piast család oldalágához tartoztak.
 Sógorai lettek a lengyel hercegek közül a mazóviai, belzi, płocki hercegek, de Hedvig nővére, Cimburga révén Vas Ernő osztrák herceg is. A házasság megkötésére talán Mazóviában került sor, s a jeles eseményen Borbála királyné is részt vett.
 A Garaiak jól ismerték a mazóviai hercegi családot,
 s e házasság révén tovább erősítették főleg a lengyel kapcsolataikat.
 Házasságukból öt gyermek született, két fiú, három leány.

A házasságkötés után Garai János úgy tűnik, saját birtokrendszer kiépítésébe kezdett. Már a házasságkötés alkalmával a házaspár megszerezte a Zemplén megyei Tállya várát.
 Majd több várbirtok került a kezükbe, ahol tulajdonosként Garai János és Mazóviai Hedvig mellett megjelent az após, IV. Siemowit is.
 Úgy tűnik, székhelyként a házasság megkötése után is Siklós szolgált, erre utal az innen kibocsátott több magánoklevél.
 1410. május 24-én „in castro nostro” írja át és erősíti meg testvére, a nádor nevében is a bajcsi pálosok kérésére egyik korábban kiállított adománylevelüket.
 Pontosan nem tudjuk, hogy házassági ajándék volt-e Zsigmond részéről az ozorai bánság vajdájává történő kinevezés vagy a házasságot követően kapta ezt Garai János, első okleveles említése 1412-ből való.
 Ugyancsak a házasságkötése évében a bajcsi pálos rendházat is támogatta. András testvér és a szerzetesek kérésére megerősítette a vikáriátus alapítólevelét és a harsányi hegy egy részét földekkel és erdőkkel nekik adományozta.
 1410 őszén pedig részt vett abban a boszniai hadjáratban, amelyben Zsigmond meghódolásra kényszerítette Ostoja bosnyák királyt s ezt követően bosnyák királlyá koronáztatta magát.

Közben a Garai testvérek Zsigmond közvetítésével megpróbálták elveszített dalmáciai befolyásukat visszaszerezni. Az 1411-ben Velence ellen indított háború a meglepetés okozta kezdeti sikerek után megtorpant s a magyar fél béketárgyalásokat kezdeményezett. Velence a tárgyalásokba csak azután volt hajlandó bekapcsolódni, miután Garai Miklós is csatlakozott a békedelegációhoz. A tárgyalások Isztriában folytak s ezek során Zsigmond megpróbálta Velencét rávenni, hogy adja vissza a nádornak és testvérének Cherso és Ossero szigeteket. Velence ezt nem volt hajlandó megtenni, de 1412. április 29-én úgy határozott, hogy kárpótlásul Garai Miklósnak és Jánosnak 500-500 dukátot ad, mert fontos a nádor és testvére megnyerése.

Az 1412-es év talán legjelentősebb eseménye volt Ulászló lengyel király hosszú magyarországi látogatása. A tiszteletére rendezett rendezvénysorozat fénypontja május 22-én, Budán volt, ahol a korabeli hírek szerint sok fejedelem, lovag és csatlós gyűlt össze. Jelen volt többek között Vitold litván fejedelem, Boleszló és Siemovit mazóviai és Korybut Zsigmond novgorodi fejedelmek, Lazarevics István szerb despota, Tvrtko boszniai király, Hranić Sandalj bosnyák vajda, Hervoja spalatoi herceg. Ezen a fényes ünnepen Garai János is ott volt fiatal mazóviai származású feleségével s annak lengyel rokonságával.

1413-ban Garai János Csupor Pál szlavón bánnal részt vett Hervoja bosnyák főúr magyarországi birtokainak elfoglalásában,
 mely a Hervojával való személyes konfliktust is maga után vonta,
 ugyanakkor tovább növelhette a kisebb Garai fiú birtokállományát. Talán a fiatalabb testvér önálló birtokpolitikája, illetve Garai Miklós nádor második házassága s az ebből született Garai László érdekének biztosítása vezethette a nádort abban, hogy testvére birtokjogát igyekezett megszerezni. Garai János ugyanis Zsigmond királynál panaszt tett testvére, a nádor ellen, aki tudta, hozzájárulása és beleegyezése nélkül, a maga, illetve fiai: Miklós és László nevében több, bevallást tartalmazó oklevelet állíttatott ki, amelyek alapján az ő és örökösei birtokjogát tőlük elidegenítheti, maga és fiai részére megszerezheti, bár ő sohasem tett ilyen bevallást és engedélyt sem adott erre. Zsigmond 1415. február 2-án a leleszi konventet utasította a vizsgálatra, illetve kérte, hogy tegyen jelentést arról, hogy Garai János vagy valaki az ő nevében tett-e előtte valamilyen bevallást vagy beleegyezést. A konvent még a tavasz folyamán értesítette a királyt, hogy előttük semmiféle bevallás e tárgyban nem történt.
 A fenti esemény mégsem vezetett a testvérek közötti kapcsolat megromlásához, ezt bizonyítja az a tény, hogy 1415. február végén egy peres ügyben a nádor testvére személyes kérésére halasztja el az alperesek fizetési kötelezettségének határidejét.
 Az év májusában a pécsváradi konvent előtt megjelenő siklósi várnagy különböző ügyekben ugyancsak mindkét testvér nevében járt el.
 Ekkor azonban már zajlottak annak a háborúnak az előkészületei, amelynek következményeként Garai János híres bátai zarándoklatára sor került, s amely Bátát országosan ismertté tette. Érdemes ezért az 1415. évi boszniai háború történetét és következményeit részletesen áttekintenünk.

A háború a Boszniában dúló belső harcok megoldását szolgálta,
 Zsigmond ugyanis úgy határozott, hogy II. Tvrtko ellenkirályt helyezi Bosznia trónjára. Hatalmának biztosítására nagy magyar sereget küldött vele. A magyarellenes bosnyák főurak Hervoja nagyvajda és spalatoi herceg
 vezetésével szervezték az ellenállást s szövetségesre találtak az Európában lábát megvetni akaró törökökben. A törökök Boszniába érkezéséről Ragusa városa már az év februárjában tudott, ez derül ki a város János esztergomi érsekhez intézett leveléből.
 Március 26-án pedig már arról tájékoztatták a curzolaiakat, hogy nagy török haderő tartózkodik Sebeniconál, Almissánál és Crainánál.
 Magyarországon a király parancsára szerveződött a királyi haderő boszniai hadjárata. Áprilisban Zsigmond általános perhalasztást rendelt el. A nádorhoz, az országbíróhoz, Szlavónia bánjához, bírói helyetteseikhez, Körös megye ispánjához, alispánjához és szolgabíráihoz, valamint az ország valamennyi egyházi és világi bírájához intézett parancsában, hivatkozva a királyi hadnak a törökök és Bosznia elleni indulására, valamennyi per halasztását rendelte el.
 Közben a sebenicoiak is csatlakoztak a törökökhöz, s május elején elfoglalták, kifosztották és felgyújtották Zvionicztach királyi várat. Zsigmond május közepén értesült az itthoni eseményekről. A kölni egyetem tanácsának ülésén vett részt, amikor a követek három levelet hoztak Magyarországról. A hírek szerint a velenceiek bíztatására és jelentős katonai támogatásával a törökök nagy károkat okoztak az ország tengerparti részein.
 A király kijelentette, hogy elveszítheti országát, de az ülésező zsinatot nem hagyja el.

Úgy tűnik, a királyi had – melynek parancsnokai Garai János, Maróti János és Monoszlói Csupor Pál voltak – ekkor már úton volt Bosznia felé. Május közepén Tolna megye területén állomásoztak, ugyanis május 17-én Zsigmond Tolna megyéhez és a török ellen induló had kapitányaihoz intézett levelet, melyben Gadányi Mihályt, Cseményi István familiárisát felmenti a hadba vonulás alól, mivel ura személyesen vesz részt a hadjáratban.
 Közben Garai János is intézte a család ügyes-bajos dolgait. Szentmártoni Pál fia Miklós mint Garai Miklós nádor és Garai János törvényes képviselője május 17-én megjelent a pécsváradi konvent előtt s uruk kérésére átíratta a konvent 1409. november 18-án és 1410. december 8-án kiállított okleveleit. Ezen oklevél Zsigmond parancsára kelt, s azt tanúsítja, hogy a konvent beiktatta Garai Miklóst és Jánost a monostor volt apátjától, Cseményi Imrétől kapott több birtokba.
 Garai János a háborúba indulása előtt minden bizonnyal ezt a birtokügyet le akarta zárni, illetve a birtokok feletti rendelkezést realizálni akarta.
A királyi had május végén már Valkó vármegyében, Diakóvár környékén táborozott. Garai János itt tartózkodása alatt is birtokainak gyarapításán fáradozott. Erről tanúskodik a boszniai káptalan 1415. június 1-jén kelt oklevele. A néhai Chew-i Safar dictus Miklós gyermekei: János, Miklós és Dorottya, aki Perényi Pál felesége, valamint Miklós gyermekei birtokaikra vonatkozóan megegyezést kötöttek Garai Jánossal. Több Pozsega és Verőce megyei birtokukat, amelyek idegen kézre jutottak, saját erejükből nem tudták visszaszerezni, ezért átengedték Garai Jánosnak bírói úton történő visszaszerzés végett. Ha arra kerülne a sor, a birtokokat csak Garainak adhatják el, s vállalták, hogy a neki jutott birtokokra vonatkozó okleveleket átadják, ellenkező esetben a birtokokat teljes egészében megtarthatja. Ezzel Garai újabb, jelentős területekkel növelte birtokállományát, ezek között volt többek között Kapronca is.

A sereg a Száva és a Boszna folyó mentén haladt déli irányba, s június 16-án érték el Doboj várát. Erről Ragusa városa értesítette Zsigmond királyt, június 28-án kelt jelentésében. Ebből megtudjuk, hogy Bosznia irányából egy török sereg betört Horvátország területére. Három hónapig rabolták és dúlták a területet, mert semmiféle akadályba nem ütköztek. Most kevés török van Tvrtko királlyal, de újabb sereg várható, mely Bosznián túl fog zsákmányolni. Osztoja király nem bízva a törökökben, váraiban tartózkodik. Szreberniki kereskedőktől tudják, hogy nagy magyar sereg érkezett Garai János vezetésével június 16-án Doboj vár alá, akik útban vannak Bosznia felé.
 A levélből egyértelmű, hogy ennek a királyi hadseregnek a főparancsnoka Garai János volt.
A szóban forgó háború döntő csatájára július utolsó napjaiban kerülhetett sor a Doboj melletti sík területen.
 Ugyanis július 19-én még Trau és Spalato együtt szándékozott fellépni az Almissából kiindult ellenséges flottával.
 A csata részleteiről két elbeszélő forrás is megemlékezik: Thuróczy János és Antonio Bonfini.
 Az ellenség vezetője Hervoja bosnyák bán, Spalato hercege volt, aki a szövetséges törököktől sok lovascsapatot és gyalogszázadot kapott. A török hadtesteket Iszhak bég vezette. A velük szemben felvonuló magyar haderőt is „népes seregnek” nevezi Bonfini. Az összecsapás leírása mindkét krónikában toposzszerű, kivételt képez ez alól a bosnyákok cselének leírása. Thuróczy ezt egész szemléletesen adja elő: „A magyarok hadereje sokkal erősebbnek mutatkozott ebben az ütközetben az ő erejüknél, de ekkor azok, akik a hegycsúcsokra voltak felállítva, elkezdték kiáltozni – mivel ilyen utasítást kaptak –, hogy: Futnak a magyarok! Ez a kiáltozás zavarba ejtette a magyarokat. Férfiasan küzdöttek, de amikor meghallották ezt a kiáltozást, abban a hitben, hogy egy részük megfutamodott, otthagyták a csatateret és meghátráltak.”
 Okleveles adatból tudjuk azt is, hogy a török könnyűlovasság is csellel gyengítette a magyar haderőt, amikor a magyar sereg elől először visszahúzódtak, majd újból támadtak.

A csata kimeneteléről Bonfini egész részletes híradást ad. A cselt követően a rend felborult, egyesek bátran helytálltak, mások hátat fordítottak és megfutottak. A bosnyákok annál nagyobb lendülettel harcoltak, a csel visszaadta bátorságukat, erejüket pedig frissítették a hegyről leereszkedő hadtestek. „… mindenütt ütik-vágják a magyart. Kegyetlen mészárlás kerekedik, a nagy zűrzavarban elhagyják a tábort, mely szinte teljes fölszerelésével együtt az ellenség kezére kerül, Magyarország fejedelmei közül sok elesik,
 sok fogságba jut. Garai János és Maróti János rabbá lesz, ők ugyanis nem akarnak szégyenszemre meghátrálni, de miután egypár támadót lekaszabolnak, végül bekerítik őket, mire megadják magukat.”

A csata megtörténtéről és kimeneteléről 1415. augusztus 6-án egy levélváltásból értesülünk. Doimo di Chuchiula spalatoi polgár Saracin ragusai polgárt értesítette a történésekről. Azt írja, hogy Bosznia egy akarattal a magyarok ellen van, s a magyar sereg vezérei, Maróti János bán, Ders Márton bán és Garai János foglyul estek.
 A vezéreket tehát fogságban tartották. Garai és Maróti János kiváltotta magát, Csupor Pált azonban utolérte Hervoja bosszúja, lenyúzott ökör bőrébe varratta és folyóba dobatta.
 Zsigmond Ragusa város leveléből értesült a történtekről.
 Azonnal megindult a kísérlet a fogságba került magyar bárók kiszabadítására. Már augusztus végén – tehát egy hónappal a történtek után – a prelátusok és bárók megbízásából Özdögei Pál volt bán utazott Boszniába, nyilván azzal a célzattal, hogy közbenjárjon a foglyok kiszabadulása érdekében.
 Egy hónappal később már Velence is arról nyilatkozott, hogy Hervoját barátságos magatartásra fogja figyelmeztetni.
 A konstanzi zsinat, nyilván Zsigmond király javaslatára levélben fordult a lengyel és a litván uralkodókhoz is, kérve segítségüket és közbenjárásukat. A két uralkodó, Ulászló lengyel király és Vitold litván nagyfejedelem válaszában tudatta a zsinattal, hogy mielőtt levelüket megkapták, már intézkedtek. Amikor kereskedőik jelentették a vesztes csata hírét, azonnal követeket küldtek Cristen szultánhoz és Hervojához, hogy kössenek fegyverszünetet és a fogságba esett bárókat és nemeseket kezesség mellett bocsássák szabadon. Azt is tudatták, hogy ha a fegyverszünet alatt a békekötés nem sikerül, teljes erővel Zsigmond segítségére lesznek. Az az állítás pedig, hogy a magyarok veresége beegyezésükkel történt, alaptalan rágalom.

A vesztes csatát követően a török csapatok szabadon rabolhattak,
 de tovább dúltak Boszniában a belső ellentétek is, s a zavaros politikai viszonyok között megjelent a bosszú és a leszámolás. Néhány héttel az események után Osztoja bosnyák király és Sandalj Hranic hercegovinai vajda kivégeztette a Hervojával összejátszó Radinovics Pál comest, fiát Pétert pedig Bobovác várába zárták.
 Októberben az a hír járta, hogy a törökök nem lépték át a Szávát, hanem a vend országokban, Cilliben, Ortenburgban, Görzben és Krajnában pusztítottak. 70000 embert hurcoltak el, sokakat megöltek.
 Sokan menekültek el a vidékről, őket Ragusa fogadta be.

Mindeközben a magyar vezérek és a nemesek közül többen Hervoja fogságában sínylődtek.
 Miután elfogták, Garai Jánost is súlyos vasra verték. A fogságban fogadalmat tett, ha kiszabadul, Bátára zarándokol és a Szent Vér előtt ad hálát szabadulásáért.
 Garai János életében ez volt a harmadik alkalom, amikor fogságot szenvedett. 1386-ban a Horvátiak fogságában volt, 1401-ben Zsigmond király fogsága idején is túszként tartották fogva, s most Hervoja foglya volt Boszniában. Úgy tűnik a foglyok közül valóban neki sikerült elsőként kiváltania magát, közvetlenül Hervoja halálát követően.
 1416 áprilisában hazatért, s teljesítette fogadalmát. Erről a Thuróczy-krónika is megemlékezik: „Garai Jánost is elfogták és súlyos vasra verték, és amikor a fogságban töltött hosszú idő múltán visszanyerte szabadságát, hatalmas súlyú bilincseit, az utókor emlékezetére a bátai monostorra hagyta ott tett fogadalmának beváltásaként, a mi Urunk és Megváltónk drága Vérének dicsőségére.”
 Az, hogy ennek a csodás szabadulásnak a története bekerült a krónikába, azt mutatja, hogy az esemény emléke elevenen élt az azt követő évtizedekben is és azt a királyi udvarban is ismerték, számon tartották. Bátán is nagy esemény lehetett Garai fogadalmának teljesítése, hiszen magával hozta azokat a súlyos vasbilincseket, amellyel fogságban tartották, s ezeket a bátai kegytemplom ajtófélfáira akasztotta.
 Sőt, úgy véljük, hogy maga a fogadalom beváltása fényes ünnepség közepette történhetett, melyen Garai János családja, a lengyel rokonság, a magyar arisztokrácia egy része is részt vett. Hogy erre az eseményre mikor került sor, pontosan nem tudjuk. A bátai kegytemplom ekkor már híres volt Szent Vér ereklyéjéről, melynek búcsúnapja Szent Mihály arkangyal ünnepe volt. Talán közelebb visz bennünket az ünnep napjának meghatározásához az a tény, hogy Borbála királyné október közepén Bátán járt, így a fogadalom beváltása ekkor is történhetett.
 Borbála királyné egyébként nagyon szoros kapcsolatot ápolhatott húga sógorának családjával, hiszen néhány évvel korábban Garai János és Mazóviai Hedvig esküvőjén is részt vett.
 A búcsúra összesereglett nép is vihette a híres zarándoklat hírét, s talán már ekkor keletkezett az eseményről, elbeszélés, hősi ének, mint ahogy később Tinódi tollából ránk is maradt:

„Jó Garai János bán foglylyá esék,

Nagy kegyetlen fogságban ő tartaték,
Végre a tömlöczből kimeneködék,

Istentől szabadsága megadaték.

Ő sietséggel Báthára ment vala,

Mely – vasokkal őt megvasazták vala,

A Szent Vérnél azt mind ott hagyta vala,

Ő miá szabadult – azt véli vala.”

A bátai kegyhely tekintélye ezzel a fogadalommal tovább növekedett, s ezt erősítette Zsigmond 1419 őszén tett látogatása is.
 Ebben az időben már olyan jelentős kegyhely volt, amelyet súlyos bűnt elkövető személyek számára a vezeklés célállomásaként jelöltek ki. Vezeklő zarándoklatra ugyanis a legsúlyosabb bűnöket, általában gyilkosságokat elkövetőket küldték a gyóntatók, általában külföldi kegyhelyekre, s a szokás az egész országban ismert és elfogadott volt. 1420. március 28-án a kolozsmonostori konvent tanúbizonysága előtt született megegyezés az egyetlen olyan ismert eset, amikor a megölt személy lelki üdvének biztosítása érdekében belföldi kegyhelyet kellett felkeresni, ez pedig Báta volt. A Szucsági család belső viszályának eshetett áldozatul az a Mátyás nevű fiatalember, akinek halála miatt a rokonság fogott bírák előtt kötött békét. A megegyezés szerint az áldozat lelke üdvéért a felek egy-egy alkalmas embert küldenek „ad limina sacratissimi sanguinis Christi ad Batham”, vagyis Krisztus drágalátos vérének bátai küszöbéhez.
 Tehát négy évvel Garai fogadalmát követően a messzi Erdélyből küldtek vezeklő zarándoklatra bűnöst Bátára. Mivel az egyezség a kolozsmonostori konvent előtt történt, nyilván az ottani bencések szabták ki penitenciaként a bátai zarándoklatot. Kolozsmonostor Bátához hasonlóan bencés apátság volt, s bár nagy távolság volt a két monostor között, a kapcsolat a rendházak között élő lehetett. Ráadásul Kolozsmonostor apátja ekkor Albeni Henrik volt, János pécsi püspök testvére, aki 1421-ben váltotta testvérét a pécsi püspöki székben.
 A bátai monostort és a Bátán történt csodát biztosan jól ismerte.
Garai János kiszabadulását és fogadalmának beváltását követően azon munkálkodott, hogy azon fogságban lévő bárók és nemesek kiváltása is megtörténjen, akik még 1416 nyarán is a fogságban sínylődtek.
 Már a bárók budai gyűlésén felvetették a fogolykiváltás gondolatát, s Lévai Cseh Péter Szerbiába utazott, ahol Lazarevics István szerb despotával tárgyalt a fogolykiváltásról. A despota biztos forrásra hivatkozva mondta, hogy ha nem fizetnek le a török szultánnak 65 000 aranyforintot, akkor a négy báró: Maróti János, Márton bán, Harapi János és Szepesi Henrik fia Péter, valamint a máshol fogságban lévő nemesek örökké fogságban maradnak.
 Hosszabb előkészítő munka és egyeztetés után 1416. szeptember 4-én Pécsett került sor az országnagyok azon gyűlésére, amelyen határozat is született, hogy a kamara haszna mintájára rendkívüli adót vetnek ki, s ez lesz a váltságdíj fedezete. A pécsi gyűlés Garai János irányítása alatt szerveződött. Rajta kívül személyesen volt jelen Treutel Miklós volt tárnokmester, Lévai Cseh Péter lovászmester, Marcali Dénes volt székely ispán és Domói Péter fia György. A szerzetesi elöljárók közül Tamás somogyvári és Pál bátai bencés apátok, valamint Máté cikádori ciszterci apát. A bárók nagy része megbízottal képviseltette magát.
 Eberhard zágrábi püspök, Garai Dezső, Újlaki László és Imre macsói bánok levélben jelezték, hogy egyetértenek a bárók gyűlésének szándékával. Határozat is született, melyben elrendelik, hogy minden prelátus, báró, miles, nemes, továbbá az apátok, perjelek, custosok, káptalanok, prépostok és az összes birtokkal rendelkező egyházi és világi személy vessen ki jobbágyaira a kamara haszna mintájára rendkívüli adót, ezen felül mindenki lehetősége szerint járuljon hozzá a váltságdíjhoz. Viszonylag rövid határidőt szabtak az adó behajtására, ugyanis az ország alsó részeiből befolyó összeget szeptember 29-ig, a felső részekből pedig október 16-ig kellett átadni Futakon Garai Jánosnak, akitől a despota és a szultán megbízottja a korábbi megállapodások értelmében ott vehették át az összeget. Sőt a határozat jobb és gyorsabb végrehajtása érdekében az egyes megyékre és országrészekre felelősöket jelöltek ki a bárók közül.
 Végül a foglyok nagy része kiszabadult, bár a szerb források szerint Lazarevics István despotának köszönhető a fogolykiváltás megvalósulása.

Úgy tűnik, a váltságdíj összegyűjtésének más módjával is próbálkoztak. Szeptember 23-án Zsigmond a franciaországi Calais-ból intézett levelet Ragusához. Ebből tudjuk, hogy udvari lovagját, Kusalyi Jakcs Lászlót teljhatalommal ruházta fel, hogy a hűtlen bosnyákok ingó és ingatlan javait, főleg házait lefoglalja, s azokkal rendelkezzék.
 Ugyancsak Zsigmond és Ragusa levelezéséből tudjuk, hogy Boszniában 1416 őszére a bárók között teljes volt a felfordulás, s hogy Osztoja király feleségül vette Hervoja özvegyét, Jelenát.

Garai János, a szabadulás és a fogadalom beváltása után, talán az 1416-os év őszén, a fogolykiváltás terén tett erőfeszítése elismeréseként Pozsega megye ispánja lett. Ebben a minőségben intézkedett 1417-ben több ízben is.
 Közéleti szerepléséről ezen kívül nem sok adat maradt ránk. Amikor Zsigmond király 1423 márciusában a Szepes megyei Késmárkon találkozott II. Ulászló lengyel királlyal és Vitold litván nagyfejedelemmel, hogy megújítsák az 1412-ben kötött békét és szövetségre lépjenek a husziták ellen, a tárgyalásokon részt vevő országnagyok sorában ott találjuk Garai Miklós nádort és Garai János bánt is.
 1424 februárjában ismét találkozunk vele egy bonyolult ügyben, ahol János zágrábi püspök kancellárral, testvérével, a nádorral, az országbíróval, az ajtónálló- és pohárnokmesterrel, az egykori szlavón bánnal együtt hoztak bírói döntést.
 Utolsó adatolható közszereplése Zsigmond és Borbála királyné kibéküléséhez kapcsolható. 1427. február 1-jén Brassóban az országnagyok jelenlétében Zsigmond a királyné kezére adta ténylegesen a már korábban neki adományozott birtokokat, engedélyezte, hogy tárnokmestert tartson és várnagyait maga nevezze ki. Az országnagyok sorában ott volt minkét Garai fivér.

Garai János és felesége vallásosságához jó adalék az 1421 februárjában és márciusában V. Márton pápától kapott kiváltságok sora. A pápai okmány Garai Jánost pécsi egyházmegyés „domicellusnak” nevezi. Neki és feleségének, Hedvignek február 20-án szabad gyóntatóválasztást és teljes búcsút engedélyezett, illetve azt is megengedte, hogy hordozható oltáron is misét mondathatnak udvari papjukkal.
 Garai Jánosnak kezdettől lehetett udvari káplánja.
 Ezt követően újabb kérvénnyel fordultak a pápához, mert március 31-én azt is engedélyezte V. Márton, hogy a hordozható oltáron, ha úton voltak, napfelkelte előtt is mondathattak szentmisét, sőt olyan helyen is megtehették ezt, amely interdictum alá volt vetve.
 Ugyanebben az évben Garai Miklós nádor és felesége, Cillei Anna is kaptak szabad gyóntatóválasztási engedélyt és arra felhatalmazást, hogy teljes feloldozásban részesüljenek.
 Ugyancsak a Garai család vallásos életére utal az az adomány, amelyet a kegyuraságuk alá tartozó Valkó megyei Berzétemonostornak adtak. Garai Miklós nádor a maga és szülei lelki üdvéért, s hogy a szerzetesek visszatérjenek és számuk növekedjék, a monostorra vonatkozó összes birtokát a monostornak adta úgy, hogy fenntartotta a kegyúri jogot magának és örököseinek. Az erre vonatkozó okmányokat testvérének, Garai Jánosnak kellett átadni.
 Garai Jánosnak közvetítő szerepe lehetett a család kegyurasága alá tartozó monostor gazdasági helyzetének megerősítésében.

Garai János életének alakulását követve intenzív birtoképítési, birtokszerzési tevékenység figyelhető meg az 1420-as években is. Ennek egyik módja a zálogba vett birtokok, elsősorban várbirtokok számának növelése volt, amelyet úgy tűnik, közösen intézett feleségével, Hedviggel és sógorával IV. Siemovit mazóviai herceggel. Tállya királyi várat és a környék kiváló szőlőtermő hegyeit 1410-ben adta neki és feleségének Zsigmond tizenkétezer aranyforintért. 1412-ben Siemovit herceg birtokolta,
 1418-ban feleségének, Hedvignek a kezén volt.
 Ugyancsak ezzel együtt kaphatták meg a közeli Tokaj várát is. 1412-ben Siemovit herceg birtokolta, ezt követően Garai János és Mazóviai Hedvig zálogbirtoka volt egészen 1422-ig, amikor is Lazarevics István szerb despota váltotta meg magának.
 A Körös megyei Nagykemlék várát 1419-ben Borbála királynétól szerezték meg ugyancsak közösen, s egészen Garai János haláláig a család kezén volt. 
 1422-ben egy jelentős várbirtokcsere is történt. Zsigmond június 29-én, Tatán kibocsátott privilegiális levelével Tállya és Tokaj vára helyett a Boszniai Szrebernik, Grabovac és Barkaszád várakat, valamint a hozzájuk tartozó birtokokat, falvakat, hegyeket, völgyeket, erdőket, mezőket és vizeket egészen a Száva folyóig, minden haszonvételével adta zálogba Garai Jánosnak és Mazóviai Hedvignek tizenkétezer aranyforintért.
 Még egy jelentős várbirtokszerzési lehetőséget használt ki Garai. Ozorai Pipo halála után feleségével zálogba vette a Tolna megyei Simontornyát és a Valkó megyei Mikola várat.
 1427-ben ugodi várnagyáról, 1428-ban pedig a kőszegiről szólnak a források.
 Úgy tűnik, a korábban testvérével közösen szerzett várbirtokokat ekkor is közösen is birtokolták és irányították.

1418 első felében intenzív birtokvásárlás is megfigyelhető. Január 18-án száz forintért vásárolta meg Garai János Bálintfalva Bács megyei birtokot,
 márciusban tízezer forintért megszerezte Cseményi Lőrinc fia István birtokait, Baranya megyében tizenegy birtokot, Nyitrában Décs birtokot a hozzá tartozó falvakkal és a Pozsony megyei Oln birtokot.
 Ehhez jött még ez év júniusában a Pozsony megyei Dejte birtok haszonvételeivel egyetemben, mely birtokba szeptemberben be is iktatták.
 1422. január 18-án Cseményi Lőrinc leánya Klára és gyermekei kötelezvényt tettek, hogy Nagyhálé birtok is csak Garai Jánosnak adható el, illetve fiainak magtalan halála esetén ő örökli.
 Ugyanezen év január 4-én Zsigmond király előtt Csáki Balázs özvegye és gyermekei tettek kötelezvényt arra, hogy ha Szerém megyei birtokaikat szükségükben eladni vagy elzálogosítani kényszerülnének, azt csak Garai Jánosnak fogják megtenni.

Birtokcserékkel és korábbi birtokcserék érvényesítésével is találkozunk a forrásokban. A pozsegai káptalan 1420. április 19-én írta át a Garai János képviseletében eljáró László pozsegai kanonok kérésére a velikeiek és orbovaiak birtokcseréjéről szóló 1374. évi privilégiumlevelet. Nyilván ezek a birtokok is Garai kezén voltak.
 1421. február 26-án a boszniai káptalan előtt került sor egy birtokcsere írásba foglalására. Ruch-i János leánya Ilona és gyermekei cseréltek birtokot Garai Jánossal. A Valkó megyei Banics és Gilvás birtokokért cserélte Garai Varjas nevű birtokát.

Garai János jelentős birtokadományban is részesült. Zsigmond király 1423. április 25-én állította ki azt a privilegiális levelet, amelyben Garai Jánosnak adja a Pozsega megyei Alsólubsica birtokot, Baranya megyében Poroszló, vagy más néven Szemefalva birtokot és a lakóitól elhagyott Senyefölde prédiumot, valamint Bács megyében Ireg birtokon egy kúriát.
 Az oklevélben Zsigmond tömören összegzi Garai érdemeit. Kiemeli, hogy a néhai nádor fia az országért többször harcolt, az uralkodó számára nehéz tárgyalásokat és megbízatásokat teljesített s a királyi felség elé járulva az uralkodót nehézségeiből 500 arany forinttal ki is segítette. Az uralkodó május 1-jén már utasította is a pécsváradi konventet, hogy a baranyai birtokokba Garai Jánost iktassa be, s ez május 22-én meg is történt.
 Úgy tűnik, más birtokszerzés is folyamatban volt ezzel egy időben, ugyanis a budai káptalan 1423. augusztus 20-i jelentéséből arról értesülünk, hogy Csév birtokba nem tudták beiktatni Garai Jánost, mert a szomszédok ellentmondtak.

Garai birtokszerzési mentalitását mutatják azok a hatalmaskodási esetek is, amelyekről oklevelek maradtak fenn. A boszniai fogságból való szabadulása után nem sokkal beavatkozott egy köznemesek között zajló birtokcserébe. A boszniai káptalan előtt 1416. augusztus 4-én foglaltak írásba egy birtokcsereügyletet, melyben Palagari Balázs fia Miklós és gyermekei cserélik el palagari birtokrészeiket Mikolai István fia Mihály és fia Valkó megyei birtokával. A birtokcsere a palagari nemesek szomszédjai miatt történt, akik állandóan zaklatták őket, s ebben támogatást kaptak Garai Jánostól is, aki kizárta Palagari Miklóst és fiait birtokrészeikből, s ha el nem menekülnek, talán meg is ölte volna őket.
 1419-ben várnagyainak hatalmaskodásairól hallunk. Ekkor Golsa birtokról jobbágyot raboltak, majd néhány nap múlva juhokat és kecskéket hajtottak el.
 1424-ben ugyancsak a familiárisai hatalmaskodnak. A bakonybéli apátság Koppány nevű birtokán legeltették le a vetést, majd rátörtek a birtokra, egy jobbágyot fogságba ejtettek, az állatokat pedig elhajtották.
 A győri káptalan augusztusi vizsgálatából tudjuk, hogy ugyancsak ez év nyarán Garai Miklós nosztopi jobbágya a béli apátság jobbágyaitól négy ökrüket és három bárányukat elrabolta. Sursecki Mihály Garai Miklós és János jobbágyaival a bakonybéli apátság Lőrinc nevű szolgáját megverték, megsebesítették, megkínozták, félholtan magára hagyták és még sok más törvény ellenes dolgot műveltek a nevezett birtokon.

1424 júniusában a Pozsega megyei Leszkovica birtok körüli jogi bonyodalmakba avatkozott bele erőszakkal. Amikor a pozsegai káptalan főesperese és a királyi küldött kiszálltak, hogy a törvény szerint beiktassák a jogos tulajdonost, Garai János utasítására és hívására annak nekcsei várából és Gerencse birtokáról érkező emberei odajöttek és a királyi és a káptalani embert nyíllövésekkel a birtokról elűzték, az alperes embereit, a megyei nemeseket s a királyi ember két familiárisát megverték, s hacsak el nem menekülnek, megölték volna őket.
 A birtokba iktatás az incidens miatt elmaradt, s Garait és cinkostársait hatalmaskodásuk miatt meg is idézték a nádori jelenlét elé.

A Garai fivérek 1424-ben részt vettek Krakkóban Ulászló lengyel király negyedik feleségének, Zsófiának a koronázásán, ahol Zsigmond és Borbála királyné is megjelent.
 1426-ban halt meg apósa, IV. Siemovit mazóviai herceg.
 1427-ből két magánoklevelét ismerjük. Július 6-án, Újlakon kelt levelében Bátmonostori Töttös Jánosnak írt a sószállító jobbágyaitól elvett értékek ügyében,
 október 24-éről keltezve ugyancsak ránk maradt egy magánoklevele.
 Ebben az időben azonban már javában folyt II. Tvrtko bosnyák király és Garai János leányának, Dorottyának házassági előkészülete. A bosnyák király a Kotromanic-házból származott s atyja Erzsébet anyakirályné unokatestvére volt, így Garai János jól ismerte. 1404 és 1408 között már volt Bosznia királya, de Zsigmond 1408-ban Boszniába vezetett hadjáratával sikerült elmozdítani a trónról, Zsigmond Doboj váránál fogságba vetette s magával hozta Magyarországra. Ekkor ismét féltestvére, Ostoja lett Bosznia királya. 1415-ben épp a Garai János vezette sereg kísérte II. Tvrtkót Boszniába, hogy ismét elfoglalja a trónt, de ez akkor a sereg veresége miatt nem sikerült. Csak hosszú küzdelem után, 1421 augusztus végén szerezte meg a tényleges hatalmat.
 1421 szeptemberében koronázták Bosznia királyává. Ekkor gondolt először a házasságkötésre. A kijelölt ara a romagnai Malatesta család egyik nőtagja volt, tárgyalások is folytak 1422 májusában, de a házassági terv meghiúsult. Ezután került a képbe a régi ismerős, Garai János leánya, Dorottya. A tárgyalások 1427-ben kezdődtek, de az egyház azzal a feltétellel adott engedélyt a házasságra, ha a bosnyák király a római egyház követője lesz. II. Tvrtkónak azonban nagyon fontos volt ez a házasság, hiszen ezzel Bosznia és Magyarország kapcsolatait erősíteni kívánta. Ezért is fordult kérvényével a pápához, hogy helyi képviselői útján győződjön meg arról, hogy az egyház előírásainak megfelelően éli az életét, s így méltó arra, hogy feleségül vegye a néhai Garai János Dorottya nevű leányát.
 A jóváhagyást megkaphatta, mert az eljegyzés ünnepélyes keretek között, 1428. április 29-én megtörtént. Sok bosnyák főúr, köztük Sandalj vajda is visszautasította a ceremónián való részvételt, de Garai János leánya Bosznia királynéja lett.
 Talán ehhez a fejedelmi házasságkötéshez kapcsolódik Garai János utolsó birtokszerzése. 1427. november 11-én állított ki Zsigmond adománylevelet Garai Jánosnak, amelyben az utód nélkül kihalt Mikolai család birtokait adta neki.

Garai János Engel Pál szerint 1428-ban halt meg, s azt híresztelték annak idején, hogy felesége, Mazóviai Hedvig mérgezte meg.
 Az ügy részleteire azonban csak később derült fény.
1430-ban férje végrendelete értelmében intézkedett s összes tótfalusi szőlőjét a bajcsi pálos kolostornak adományozta, amelynek férje volt a kegyura.
 Ez időben úgy tűnik, Hedvig Katalin nevű leányával a Tolna megyei Pincehelyen élt. Innen idézte bírói széke elé a nádor őket 1433-ban és 1434-ben is, mert idegen birtokot foglaltak le.
 1435. március 8-án, amikor a pécsváradi konvent a matyusinai birtokon lévő birtokrészébe be akarta iktatni Hedviget, kisebb atrocitás történt. A szomszédos nemesek jobbágyai és familiárisai a kiküldöttekre támadtak és elűzték őket a birtokról.
 

Ez volt Mazóviai Hedvig utolsó szabad ténykedése. Zsigmond király ugyanis német-római császárrá történt koronázása után Magyarországra visszatérve, 1435. október 13-án országgyűlést tartott Pozsonyban. Ezen az országgyűlésen került napirendre Mazóviai Hedvig ügye is. Az ügy előterjesztője az Ákos nembeli pelsőci Bebek Miklós volt, János volt királyi tárnokmester fia, aki súlyos vádakkal illette Hedviget. Azt állította, hogy Hedvig a leányát, Garai Katalint, akivel ő már el volt jegyezve, anélkül, hogy bármiről tudott volna, egy osztrák nemesnek ágyasul kiszolgáltatta.
 A szikra ezután pattant ki. Garai János rokonai és tisztviselői, nemesek és nem nemesek sorra tanúsították, hogy Hedvig férje életében házasságtörő módon együtt élt férje unokatestvérével, Salgai Miklóssal, miután az pénzhamisítási ügyei miatt földönfutóvá vált, s hogy a megcsalt férj büntetésétől megszabaduljon, megmérgeztette. Emiatt Hedviget már törvényszék elé is idézték, de nem jelent meg. Mivel a jelenlévő törvényes képviselője, Hermányi László védelmére semmi lényegeset felhozni nem tudott, az egybegyűlt rendek házasságtörésben, férjének meggyilkolásában és leányának megkerítésében bűnösnek mondták ki. Zsigmond király Salgai Miklóst Magyarországról száműzte,
 összes birtokait Garai János unokaöccsének, Garai László macsói bánnak adta, s elrendelte, hogy Hedviget élete végéig egyik várában fogságban tartsa.
 Valószínűleg 1440 körül halhatott meg.

A család két ágának vagyona tehát II. Miklós nádor másodszülött fiának, Lászlónak kezében egyesült, miután 1435-ben féltestvére, Miklós is elhunyt. Garai László ekkor 30 éves lehetett. Felesége Alexandra tescheni hercegnő volt, akivel 1430 körül kötött házasságot. A házasságkötésben fontos szerepe lehetett Garai János özvegyének, Hedvignek, hiszen Garai László Hedvig testvérének, Mazóviai Eufémiának a leányát vette feleségül.

Báta és a kegyhely jelentősége időközben egyre nőtt. Láttuk, hogy 1420-ban már vezeklő zarándoklatok célpontja volt, s a messzi Erdélyből küldtek a gyóntatók bűnöst Bátára penitenciaként.
Az apátság belső helyzetét – annak ellenére, hogy ekkor már országszerte híres kegyhellyé vált – az 1420-as évek közepén belső villongások jellemezték. Szanai Gergely fia Pál apátot 1424 őszén megfosztották ugyan apáti tisztségétől, de úgy tűnik, az apátság feletti tényleges hatalmat egészen 1427-ig a kezében tartotta.
 Ebben az időszakban az apátság életét János bátai őrszerzetes irányította.

Az apáti tisztség betöltésének ügyében Zsigmond király 1426 tavaszán rendelkezett.
 Jelöltje Szalárdi János somogyvári custos volt, akit a bátai konvent törvényesen meg is választott, s 1428 áprilisában már az ő neve szerepel egy oklevélben.
 Az apátság exemptioja miatt szüksége volt arra is, hogy a pápa is megerősítse apáti tisztében. 1427. május 6-án János választott apátként fordult kérvényében V. Márton pápához. Ebben a kérvényben elmondja, hogy Báta még mindig törvényes apát nélkül van, ugyanis Szanai Pál apátot megfosztották az apátságától. Ő választott apát, mert a bátai konvent egy akarattal választotta apáttá, Zsigmond király pedig, aki a monostor patrónusa, ezt a választást meg is erősítette. A pápa megerősítését kérte.
 Ezt még az év folyamán megkapta, ugyanis 1428 elején be is fizette a megerősítés fejében a servitiumot, amely 80 tours-i fontot tett ki.
 1430-ban újra találkozunk a bátai apát említésével V. Márton egyik bullájában,
 illetve ekkortól megnő azoknak az okleveleknek a száma, amelyek ténykedését említik. 
Az 1424 és 1428 közötti évek bizonytalan helyi viszonyai kedveztek a szomszédoknak, hogy revansot vegyenek a Pál apát idején elszenvedett vélt vagy valós sérelmekért. Főleg a keleti birtokszomszéd, ifjabb Töttös László, illetve anyja, Orsolya használták ki a lehetőséget és nagyon sok kárt okoztak a monostornak. Az 1430-1434 között zajló perek okai ezekre az évekre nyúlnak vissza. Miután János apát megkapta a pápai megerősítést, a bátai konvent is intenzív pereskedésbe kezdett s minden érdekeiket sértő ügyet bíróság elé vitt. Úgy tűnik, élvezték az uralkodó támogatását és biztosan a Garai családét is, hiszen a perek többsége a területileg is illetékes Garai Dezső és Garai László macsó bánok előtt zajlott.
Sajnos a perek részletei nem ismertek, mert nagyobb részben csak perhalasztásokról szóló oklevelek maradtak ránk. Az azonban megállapítható, hogy legalább öt pert indított János apát, illetve az apát és a konvent Töttös László özvegye, Orsolya, fia László, illetve familiárisaik ellen.
 Úgy tűnik, János apát elégedetlen volt az igazságszolgáltatás vontatott és bizonytalan kimenetelű működésével, ezért maga is a hatalmaskodás eszközeit választotta. A Pongorác birtokon az apát kárára történt hatalmaskodás bíróságra vitelével közel egy időben, 1430. június 4-én maga az apát hatalmaskodott Töttös László laki birtokán. A június 7-én megtartott vizsgálatból kiderült, hogy János apát bátai, lórévi és szeremlei familiárisait Lakra küldte, azokkal Töttös László három jobbágyát engedély és a taxa megfizetése nélkül a maga birtokára hurcoltatta, a laki bíró házát leromboltatta, annak feleségét megverette, disznait elhajtatta. Talán ezzel is revansot igyekezett venni az őt és monostorát a korábbi években ért inzultusokért.
 Az ügynek viszont hatalmaskodás lett a következménye,
 mivel az események alig egy évvel később ismét megismétlődtek. 1431. május 20-án János apát bátai jobbágyai ismét rátörtek Lakra, Töttös három jobbágyára taxát vetettek ki, majd miután ezt nem voltak hajlandóak megfizetni, összes holmijukkal és javaikkal az éjszaka leple alatt saját birtokukra vitték. Az oklevél felbujtóként Bálint bátai plébánost nevezi meg.
 Ennek az ügynek is per lett a folytatása, amely valószínűleg csak 1434-ben zárult le.
 Azt gondolom, ezek az apátság részéről elkövetett sorozatos hatalmaskodások állhattak a hátterében Zsigmond király 1431. december 16-án Milánóban kelt rendeletének. Zsigmond a macsói bánokat értesíti döntéséről, hogy a János bátai apát által Töttös László ellen indított perben eddig hozott határozatokat érvényteleníti.
 Ezzel János apát viszonyulása is megváltozott a Töttös családhoz. Erről tanúskodik az a Bátán kelt magánlevél, amelyet az apát magánpecsétjével megerősítve küldött Töttös Lászlónak és édesanyjának, Orsolyának. Ebben elismerte, hogy bár perek folynak közöttük, de az Aranyról Szeremlére költözött Tómester János úgy költözött át az apát birtokára, hogy a jogos földbért és az összes kötelezettséget utána megfizette.

A különböző perek az ezt követő években is folytak tovább a magyar joggyakorlat szabályai szerint, egészen 1434 elejéig. Ez az esztendő kiemelkedő az apátság életében. Zsigmond kérésére ekkor részesül a bátai apátság búcsúkiváltságban, s úgy tűnik, ez év első felében a pereskedések is lezárultak. Talán nem járunk messze az igazságtól, ha összefüggést feltételezünk a két esemény között. 
1434. január 5-én a kalocsai káptalan előtt megjelent Töttös László és János apát képviselője
 és elmondták, hogy azon pereiket, melyek a királyi bíróságon Garai Miklós nádor előtt folytattak, s melyekben 8 nemesnek ítéletet kellett volna hoznia, május 1-jére halasztják azzal a kikötéssel, hogy május 8-ig a felek által egyenlő számban választott nyolc nemes Szeremlén hozott ítéletét – bármit tesznek, rendelnek, ítélnek is azok – elfogadják.
 Úgy tűnik a peres ügyeket így választott bírák ítéletével békésen sikerült lezárniuk. 
A bátai kegyhelynek 1434-ben adott pápai búcsúengedély Zsigmond római útjához és a császárkoronázáshoz kapcsolható. 1433 májusában érkezett meg az uralkodó az Örök Városba.
 Ünnepélyes bevonulását május 21-én tartotta, majd a pápával történt tárgyalások után május 31-én volt a császárkoronázás a Szent Péter bazilikában. Ezt követően Zsigmond és kísérete igyekezett kihasználni mindazt a lehetőséget, amit az Örök Város biztosított. Végiglátogatták a nagy bazilikákat, megtekintették a híres római ereklyéket s Zsigmond még egyházi funkciót is végzett, június 6-án a Szent Péter bazilikában keresztelt.
 Kihasználta azt a lehetőséget is, hogy a pápához forduljon saját maga számára lelki kiváltságokért s az általa fontosnak tartott egyházi ügyekben IV. Jenő hozzájárulását kérje.
 Ekkor a legjelentősebb kegyhelyeknek búcsúkiváltságot kért azokra az ünnepekre, amikor ott az ereklyéket felmutatják. Ezek között szerepelt: az óbudai prépostsági templom, a székesfehérvári királyi bazilika, a váradi székesegyház, valamint a győri székesegyház.
 Fontos volt számára az is, hogy kísérete is kihasználhassa a római tartózkodás minden előnyét, ezért július 13-án arra kérte a pápát, hogy kísérete résztvevőinek a pápai bullákat ingyen állítsák ki.

Közben Zsigmond igyekezett a bázeli zsinat atyái és a pápa között konszenzust teremteni. Ezért augusztus közepén elhagyta Rómát és Bázelbe utazott a zsinatra. Alig hagyta el Rómát, ott pápaellenes felkelés tört ki, így IV. Jenő Firenzébe menekült. Így a pápához benyújtott kérvények elintézése csúszott. 1434. január 21-én, amikor a bullák kiállítását megkezdték, Zsigmond még két kéréssel fordult a pápához. Ebben a bátai kegyhelynek és a pozsonyi Szent Márton dómnak is búcsúkiváltságot kért.
 Úgy tűnik, átgondolt, nagyon is koncepcionális volt Zsigmond kérése, hiszen az ország legjelentősebb templomainak: a székesfehérvári királyi bazilikának, a nagyváradi székesegyháznak, az óbudai Szent Péter templomnak, a győri székesegyház Szent Vér ereklyéjének, a pozsonyi Szent Márton dómnak, a bátai kegyhelynek s még ugyanazon év őszén a budaszentlőrinci kegyhelynek is kért búcsúkiváltságot.
 Báta beemelését ebbe a körbe nyilván a király környezetében lévő pécsi egyházmegyés papok, Gatalóczi Mátyás pécsi prépost, királyi alkancellár és György pécsi őrkanonok, királyi főjegyzők is támogathatták.

A pápai bullából megtudjuk, hogy Bátán „Krisztusnak az Oltáriszentségből kiömlő Vére és a szentek számtalan ereklyéje van, s Úrnapján a  Szent Vért és az ereklyéket a népnek nyilvánosan felmutatják, melynek látására csodálatos népsokaság özönlik…”.
 A pápai bulla szűkszavú információjából egyértelmű, hogy a bátai kegytemplom több ereklyével rendelkezett, közülük a leghíresebb Krisztusnak az Oltáriszentségből kiömlő vére volt. Tehát Bátán eucharisztikus csoda következtében keletkezett az ereklye.
 A másik fontos elem, hogy ezt az ereklyét a többi ereklyével együtt nyilvánosan felmutatják a népnek. Ez a helyi kultuszhoz visz közelebb bennünket.
 Híres kegyhelyeken a középkorban a zarándoklat legfontosabb célja az ereklyék megtekintése, esetleg megérintése volt. Rómában a Szent Péter bazilika leglátogatottabb ereklyéje a Vera Icon, Veronika kendője volt, melyen a vérrel verejtékező Krisztus arcmása látható. A középkorban az volt a liturgikus hagyomány, hogy a bazilika egy belső erkélyéről mutatták fel a népnek, s csak kivételes esetben engedték meg az ereklye érintését.
 Prágában a 14. században erre a célra külön tornyot emeltek az új piactéren, Krakkóban pedig a székesegyház nyugati tornyán alakítottak ki egy galériát az ereklyék felmutatására.
 A másik nagy európai kegyhelyen, Aachenben is a Münster egyik homlokzati erkélyéről mutatták fel az ereklyéket, illetve körmenetben hordozták körül a székesegyház körül. Ennek helyi hagyománya egy 1510-ből származó forrásból ismert.
 Eszerint a székesegyház körül emelvényeket ácsoltak, hogy a nép jobban láthassa a körbehordozott ereklyéket. A körmenet útvonalán szószékeket emeltek, ahonnan a pap ismertette az egyes ereklyéket, mialatt a menet odaért. A körmenetben gyertyákkal, fáklyákkal, füstölőkkel kísérte a papság az ereklyét. Az állomáshelyen a menet megállt, levették a selyem és aranyozott leplet az ereklyéről és felmutatták azt a népnek, amely fedetlen fővel, térden állva fogadta. Két kanonok mutatta fel, úgy hogy mindenki láthassa, miközben a hangos trombita harsogástól és az emberek „könyörülj rajtunk” felkiáltásától szinte megrendült a föld. Ezután egy Miatyánkot és egy Üdvözlégyet imádkoztak, majd a körmenet folytatta útját. Ezután ismét prédikáció következett, majd az új menet hozta a következő ereklyét.
 Fedeles Tamás kutatásaiból ismerjük, hogy a váradi kegyhelyen is szokás volt Szent László ereklyéinek körmenetben való körülhordozása, sőt a fejereklyét csaták, háborúk idején is magukkal vitték.

Bátán az ereklye felmutatásának, nyilvános tiszteletének mindkét módja gyakorlat lehetett. Liturgikus tisztelete az ereklye számára kialakított kápolnában zajlott. Minden nagy kegyhelyen az ereklyét külön kegykápolnában őrizték. Szerzetesi templomoknál előírás is volt, hogy a kultusz tárgyát képező ereklyét külön kápolnában helyezzék el, hogy az ereklyét felkereső hívek ne zavarják a templomban zajló szerzetesi zsolozsma rendjét. Pécsett a domonkos rendfőnök 1492-ben például csak ideiglenesen engedélyezte a sekrestyében az ottani Szent Vér ereklye nyilvános tiszteletét, amíg a lehető leggyorsabban fel nem épül a kegykápolna, hogy a zarándokok ne zavarják a kolostor életét.
 Az ország központjában, Budaszentlőrincen Remete Szent Pál testereklyéje számára a templom északi oldalán épült fel a kegykápolna oly módon, hogy az a templomon keresztül, a kolostorból és a kerengőből is megközelíthető legyen.
 Garamszentbenedeken a Szent Vér ereklye számára a templom déli oldalán a sekrestye fölött alakították ki a kegykápolnát az 1480-as évek végén úgy, hogy az a déli mellékhajó szentélyéből lépcsőn megközelíthető legyen, ugyanakkor a monostor keleti szárnyából is oda lehetett jutni egy ajtón keresztül. E korábban felső sekrestyének nevezett termet alakították át kápolnává. Meghagyták a régi román stílusú ablakokat, későgótikus hálóboltozattal látták el, a déli falba az ereklyetartó számára fülkét alakítottak ki, elé pedig oltárt emeltek.
 Bátán az ereklye őrzésére szolgáló kegykápolna kérdését korábban nyitva hagytuk, ugyanis megnyugtató régészeti anyag e vonatkozásban nem került elő.
 Az analógiák és a monostor alaprajza alapján azonban az a véleményünk, hogy a kegykápolna a templom és a monostor folyosója közötti közel 8 méter széles területen állott. Itt is találunk olyan korú és tájolású sírokat, mint a templom területén.
 Talán itt is a román kori templom egyes részleteinek felhasználásával alakították ki, mint Garamszentbenedeken. Így Budaszentlőrinchez hasonlóan megközelíthető lehetett a templomon keresztül, a kolostorépületből, sőt a kerengőfolyosón keresztül is.
 A Szent Vér ereklye nyilvános tisztelete itt zajlott, de ha nagyobb zarándoktömeg gyűlt össze, akkor egy magaslati erkélyen keresztül a templomban lévő híveknek is fel lehetett mutatni. Az ereklye bemutatására szolgáló loggia kérdését már Szőnyi Ottó felvetette, amikor a siklósi reneszánsz ablakkeret kérdéskörét vizsgálta. Az volt a véleménye, hogy a bátai ereklyét elrabló Perényi Péter a bátaihoz teljesen hasonló környezetet kívánt kialakítani a bátai Szent Vérnek. Ezért helyezte el azt a siklósi várkápolna északi oldalán, emeleti részen megközelíthető kis teremben,
 amelyre ablakot vágatott, ahol az ereklyét fel lehetett mutatni a kápolnába érkező hívek előtt. Nyilvánvaló, hogy a Bátán látottak alapján történt az ideiglenesen Siklóson tartott ereklye szakrális környezetének kialakítása. Eszerint Bátán is feltételezhető ez az emeleti erkély, amelyet minden bizonnyal Krisztus kínszenvedésének eszközeivel díszítettek.

Az ereklyét Garamszentbenedeken egy falba mélyített fülkében őrizték. Bátán külön hordozható tabernákuluma volt, ahogy ezt az 1526. évi leltár megőrizte. A nyilvános felmutatásnak része lehetett a letakart ereklye felfedése, felmutatása, érintésre, esetleg csókra nyújtása. A középkorban nemcsak a cibóriumokat látták el takaróval (vélum, vela alba cooperta), hanem a turrikulákat és az ereklyéket is. A bátai ereklyét, hasonlóan a garamszentbenedekihez, turrikulában tartották, amely gótikus monstrancia volt, három toronnyal, szoborfülkékkel ellátva. A vélumot a tornyok tetejéhez lehetett illeszteni és felül rögzíteni. Az 1526. évi bátai leltár említ ilyen arannyal hímzett selyem vélumot, amelyet Kanizsai Dorottya készíttetett, s hozzá tartozó ezüst koronákat, amelyek a vélum rögzítésére szolgáltak. Ha az ereklyét visszahelyezték őrzési helyére, a vélumot leengedték, ha felmutatták, elöl szétnyitották, mint ahogyan ezt több középkori német ábrázoláson láthatjuk.
 A nyilvános tisztelethez hozzátartozott az ereklye kihelyezése, a nyilvános áldás, a csókra nyújtás, s az ereklyével végzett körmenet.
A körmenetnek különleges jelentősége lehetett a bátai Szent Vér kultuszban, hiszen annak fő búcsúnapja Úrnapja volt.
  Úrnap ünnepét IV. Orbán pápa vezette be az egyetemes egyházban 1264-ben
 s a Pécsi Egyházmegye területén gyorsan meghonosodott. Pál pécsi püspök, aki Bolognában tanult, Itáliából mint valami új ünnepélményt hozta haza és honosította meg az Úrnap ünnepélyes megtartását. Már ő körmenetet rendelt el az ünnep másnapjára egyházmegyéje hívei számára, amelyet a kereszt előhordozásával tartottak, majd szentmise zárta Pécsett a Corpus Christi templomban.
 Később a pápák búcsúkkal is igyekeztek buzdítani a híveket, amikor is 100 napi búcsút engedélyeztek azoknak, akik az úrnapi körmenetben részt vettek.
 A 15. századra általánosan elterjedt szokás lehetett az Oltáriszentséggel végzett körmenet, amelynek magyar sajátosságaként alakult ki a négy oltárállítás és a négy égtáj felé adott szentségi áldás még a középkor végén. A középkori körmenetek liturgikus rendjéről liturgikus kódexek, korabeli beszámolók, sőt ábrázolások is maradtak ránk.
 A Mátyás Graduale egyik iniciáléjában egy a királyi pár részvételével tartott eucharisztikus körmenetet láthatunk. A királyi pár baldachinos emelvényről nézi a körmenet haladását. A menet élén zenészek haladnak, majd a virágkoszorús gyermekek által tartott baldachin alatt halad a püspök, teljes ornátusban, infulával a fején, kezében pedig a jellegzetes gótikus monstranciában viszi az Oltáriszentséget. Mögöttük halad a nép, kezükben égő gyertyákkal.
 Ezekben a körmenetekben a szentek ereklyéit is magukkal vitték, ugyanis a középkori ember úgy érezte, hogy az élők és a megdicsőült szentek egy családot alkotnak, a körmenetben a földi közösséggel együtt vonulnak az őket őrző szentek is.
 A leglátványosabb úrnapi körmeneteket az ország fővárosában, Budán tartották. 1424-ben a körmeneten részt vett Zsigmond király és Borbála királyné mellett a Budán tartózkodó II. Mánuel bizánci császár, s az Oltáriszentséget a pápai követ, Castiglione Branda vitte. 1525-ben a körmenet alkalmával sátrat állítottak a királyi párnak. A sátor a körmenet egyik stációja volt. A körmenet a szentmise után indult, a király és a királyné oldalán 12-12 apród haladt égő gyertyákkal. A menetben vitték a várkápolna ereklyéit s az oltáriszentség előtt virágokat szórtak. Kassán fűvel hintették be az úrnapi körmenet útvonalát.

Bátán hasonló látványos esemény gyakran lehetett a középkorban, hiszen uralkodók, jeles arisztokrata családok tagjai vettek részt az úrnapi nagybúcsún. Körmenet egyébként a középkori liturgikus szokás szerint szinte minden nagyobb ünnep nagymiséjét megelőzte. A körmenet útvonala az ünnep nagysága és az időjárás szerint változott.
 A főünnepen, s ilyen lehetett a két nagybúcsú: Úrnapja és Szent Mihály arkangyal ünnepe, körmenettel bejárták az egész települést s fölkeresték az útba eső plébániatemplomot is.
 Nagy ünnepélyességgel történt a visszaérkezés is, amikor a templom főbejárata előtt vagy a „kórusba” való belépés előtt tartottak stációt a helyben kialakult liturgikus rend szerint.
 A nagymise után az ereklyékkel áldást adtak, majd nyilvános tiszteletre tették ki, esetleg csókra nyújtották a jámbor híveknek.
Érdemes odafigyelnünk a bulla másik megjegyzésére is, hogy Bátán az ereklye felmutatására „csodálatos népsokaság” gyűlik össze. A kevés ránk maradt forrás az oklevél állításának igazát valószínűsíti. A Bátára zarándoklást akarta elősegíteni Rozgonyi Simon országbíró, amikor az 1411 decemberében kelt oklevelében „minden utazónak, kereskedőnek, vásározónak és más embernek, akik a bátai egyház határai között, akár a Duna vizén, akár szárazföldön lefelé, vagy fölfelé mennek”, vámmentességet engedélyezett.
 Ennek ellenére sajnos hallunk jogtalan vámszedésekről a bátai apátság részéről is. 1449. július 7-én például Bodrog vármegye elöljárói szálltak ki Szeremlére, s azt tapasztalták, hogy midőn Töttös László jobbágyai és népei Bátára zarándokolva Szeremléhez értek, László apát vámszedői mindegyiküktől adót és vámot szedtek.
 Ezek a jobbágyok minden bizonnyal az úrnapi bátai búcsúra igyekeztek, amikor ez a jogtalanság érte őket.
A búcsúbulla kihirdetése Bátán 1434. május 27-én, Úrnapján a nagybúcsú alkalmával lehetett. Amint már említettük, Zsigmond és kísérete 1433. augusztus közepén hagyta el Rómát. Október 11-én érkezett az uralkodó Bázelbe, ahol a császári méltóságnak megfelelő ünnepélyességgel fogadták. Ezt követően a zsinat ügyeivel foglalkozott, de közben figyelemmel kísérte kérvényeinek elintézését a firenzei pápai udvarnál. Miután a zsinat elfogadta a pápa által kijelölt zsinati elnökök személyét, 1434. május közepén maga Zsigmond is elhagyta Bázelt, de csak az év októberében érkezett haza Pozsonyba.
 Kíséretének tagjai még Rómából, illetve időközben Bázelből is hazatértek, így a január 24-én kiállított bulla leghamarabb április-májusban érkezhetett Magyarországra. A kihirdetés dátuma tehát valóban lehetett 1434 Úrnapja. Ezen az ünnepélyes eseményen a Garai család nádori ágát valószínű az életben lévő családtagok képviselhették: Cillei Anna özvegy nádorné, Garai Miklós, a nádor idősebb fia és Garai László.

Az egyre jelentősebbé váló kegyhely hozzájárulhatott a település mezővárosi fejlődéséhez. Igaz, hogy Báta első mezővárosi említése csak 1453-ból való,
 de a hatalmaskodások kapcsán keletkezett oklevelek névanyagából egy városiasodó település képe bontakozik ki előttünk. Egy 1431. június 4-én írásba foglalt oklevél 109 bátai családfő nevét tartalmazza, s ez lehetőséget biztosít a korabeli Báta megismerésére. A nevek ebben az időben ugyanis szorosan kötődtek viselőjükhöz, így megvizsgálhatjuk rajtuk keresztül a korabeli Báta demográfiai vonzáskörzetét, valamint társadalmi viszonyait. A névanyag arról tanúskodik, hogy a lakosság egy része honnan származott. Több család a közvetlen környékről települt (Farkasd, Lórév, Szeremlyén, Ete, Baja, Bodrog, Parragi, Gerebec, Perbeli, Zsembéc), de vannak egészen messziről érkezett családok is (Orgovány, Somogy, Baranya, Pécsi, Szegedi, Móri, Szolnok, Kő, Szentgróti), illetve ismeretlen helyről települtek (Galnay, Hulthay, Bakachy). A névanyag másik csoportjából a középkori Báta színes társadalma bontakozik ki, ugyanis gyakran a foglalkozásnév vált vezetéknévvé. Megtaláljuk az apát udvartartásához tartozó személyeket (Litteratus, Udvarbéli, Kulcsár, Bakó). Jellegzetes foglakozás lehetett Bátán a nevek gyakorisága alapján a hajós, halász, rákász, szőlőműves (Hajós, Halász, Rákos, Carex /Sás/, Borús, Hagymás). A helyi mezővárosi iparra és kereskedelemre utalnak a következő nevek: Vászonárus, Meszes, Varga, Carnifex (Mészáros), Csapó, Szabó, valamint a Vámos, Tómester, Kalamár, Polgár, Aurifabro (Ötvös) és Lantos.

A pápai bulla kihirdetése után Báta jelentősége tovább növekedett. A következő évekből az apátságra vonatkozó adatokkal nem rendelkezünk. János bátai apát 1437-ben halhatott meg, ugyanis egy 1437 augusztusában keletkezett oklevél hatalmaskodási ügy kapcsán nem említi a bátai apátot, csak annak szeremlei vámszedőjét, aki Töttös egyik aranyi jobbágyát fogságba ejtette s tőle jogtalanul vett el öt lovat és 13 arany forintot. Úgy véljük, az apát neve azért maradt ki az oklevélből, noha Tómester Gergely az ő embere volt, mert Bátán az apáti szék éppen üresedésben volt.
 Az év őszén meghalt Zsigmond király is, így az apáti szék betöltése is csak a következő évben történhetett meg.
SÜMEGI JÓZSEF

Báta és a Garaiak

(Első közlemény)

A bátai bencés apátság Szent Vér ereklyéjének köszönhetően a 15. század első évtizedétől egészen a mohácsi katasztrófáig a Magyar Királyság egyik legjelentősebb kegyhelye volt. A késő középkor legismertebb zarándokhelyeit ugyanis három részletes országleírás, Petrus Ransanus, Antonio Bonfini és Oláh Miklós műve is sorra veszi. Valamennyien említik Szent István és Szent Imre székesfehérvári, Szent László váradi, Kapisztrán Szent János újlaki sírját, valamint a bátai Szent Vér ereklyét.

A hírnév kialakulásában az ide vezetett uralkodói zarándoklatok mellett nagy szerepe volt az ország egyik prominens arisztokrata családjának, a Garaiaknak, hiszen Garai János 1415-ös fogadalma és szabadulása tette Bátát országszerte híressé. E tanulmányban arra kerestük a választ, hogyan kapcsolódik össze e főúri család története és Báta felemelkedése.

A Szent László által alapított bencés monostor templomában valamikor a 14. század utolsó évtizedeiben eucharisztikus csoda történt. Emiatt jelentősége növekedett, zarándokhellyé vált, amelyet az 1380-as, 1390-es években már az uralkodók is felkerestek. Ekkor az ország nádora Garai I. Miklós volt, aki maga is járt Bátán, de 1386-ban, a garai csatában, a királynők védelmében életét veszítette. Két fia is vele volt. Az idősebb, Miklós el tudott menekülni, de János egy időre az ellenség fogságába került. Ettől kezdve a két Garai fiú Zsigmond király elkötelezett híve lett, s szinte minden katonai eseményben részt vettek. Pályájukban a következő korszakhatár Zsigmond fogsága, ugyanis az ő siklósi várukban őrizték az uralkodót, s Garai János lett az egyik túsz a király helyett, majd a szabadulás után Zsigmondnak a Garaiak hathatós segítségével sikerült a hatalmát megszilárdítania.
Zsigmond fogsága után Garai II. Miklós nádor lett. Az ő famíliájába tartozott az a Szanai család, amelynek tagja, Pál 1400 és 1427 között bátai apát volt. Garai János temesi ispán lett, részt vett Zsigmond szinte minden katonai akciójában, 1406-ban pedig még a mórok ellen is harcolt az Ibérián, s elzarándokolt Compostelába. 1410-ben nősült, felesége a mazóviai herceg leánya, Hedvig lett. Az ő vezetésével szerveződött az a boszniai háború, amely a zavaros balkáni viszonyok között próbált rendet tenni. A magyarok azonban a döntő csatában súlyos vereséget szenvedtek, vezéreik pedig fogságba estek. Garai János, akinek életében ez már a harmadik fogság volt, a bátai Szent Vérhez folyamodott: ha kiszabadul, elzarándokol a kegyhelyre. A vezérek közül valóban neki sikerült ez elsőként. Fogadalmát beváltotta, s a vas bilincseit is elhozta Bátára és a templom ajtajára akasztotta.

Ez a fogadalom, illetve ennek beváltása olyan országos jelentőségű esemény volt, amely a bátai kegyhely tekintélyét tovább növelte. Erre utal az a tény, hogy az 1420-as években már vezeklő zarándoklatok célállomása Báta. Zsigmond király pedig, amikor Rómában császárrá koronázzák, az ország legjelentősebb kegyhelyeinek pápai búcsúkiváltságot kér, s ezek között szerepel a bátai kegyhely is. Az 1434-es pápai búcsúengedély közelebb visz bennünket a helyi kultusz megismeréséhez. Ebből megtudjuk, hogy a bátai monostortemplom ereklyéit, köztük a Szent Vért Úrnapján a népnek nyilvánosan felmutatták, s hogy nagyon sok ember kereste fel a kegyhelyet.
Tanulmányunk első részében elsősorban tisztelegni kívántunk Garai János 600 évvel ezelőtt tett fogadalma előtt is, így a bán életútját is megkíséreltük részletesen feltárni és bemutatni.
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� A bátai kegytemplom ma Magyarország egyetlen középkori eredetű Szent Vér kegyhelye. Ez a tanulmány arra keresi a választ, hogyan vált egy kegyhely országosan ismertté a középkorban, s ebben milyen szerepe volt az ország egyik legtekintélyesebb arisztokrata családjának, a Garaiaknak. A közlemény első részében emellett tisztelegni kívánunk Garai János 600 évvel ezelőtt tett fogadalma előtt is, így a bán életútját is megkíséreltük részletesen feltárni és bemutatni.
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� A Szent Vér magyarországi tiszteletét és ebben Báta szerepét legutóbb a Pécsi Egyházmegye monográfiájában foglaltuk össze: SÜMEGI 2009, 502-513. Európában a legjelentősebb Szent Vér kegyhelyeket feldolgozta: BAUERREISS 1931. A magyarországi Szent Vér kegyhelyek és a bátai kegyhely történetével újabban foglalkozott: PÁSZTOR 1940, 133-138; TÜSKÉS – KNAPP 1986, 76-116; BÁLINT – BARNA 1994, 65-68. Mi is korábban több tanulmányt szenteltünk a témának, melyek főleg a bátai kegyhely történetével foglalkoznak: SÜMEGI 1991; SÜMEGI 1993; SÜMEGI 1998; SÜMEGI 1999; LAKATOS – SÜMEGINÉ – SÜMEGI 2000; SÜMEGI 2005; SÜMEGI 2006. A Szent Vér liturgikus tiszteletének legjobb összefoglalása: RADÓ 1998, 187-194.


� FÜGEDI 1986a, 284; FÜGEDI 1986b, 131.


� ENGEL – C. TÓTH 2005, 43, 65.


� ENGEL – C. TÓTH 2005, 62.


� ZsO I. 3917. sz.


� ENGEL – C. TÓTH 2005, 76.


� PRT X. 610-611.


� Az oklevél teljes szövegét közli: TÖRÖK 1859, 79-80.


� SZALAY 1861, 283; FÜGEDI 1986b, 126, 130.


� ENGEL 1987a, 416. Garai Miklós 1366 körül, János 1370 körül születhetett.


� A 14. század utolsó évtizedében a Garai rokonság tovább bővült. Most már nemcsak Treutel Miklós, a Kórógyiak és az Alsániak tartoztak hozzá, hanem a Szécsiek és a Frangepánok is. FÜGEDI 1986a, 306.


� Garai Miklós mint bán és testvére jelen volt bandériuma élén Zsigmond mindegyik déli hadjáratában, 1387 elején a szlavóniai Gomnec első ostrománál, augusztusban a másodiknál, a törökök és szerbek elleni háborúkban 1389 őszén, 1390-ben, 1391-ben és 1392 nyarán, az 1395-ös havasalföldi hadjáratban és 1396 szeptemberében a nikápolyi csatában. ENGEL 1987a, 416-417.


� Együtt szereplésük annyira köztudomású volt, hogy noha a horvát-szlavón-dalmát báni tisztséget Garai Miklós viselte, egyik oklevélben együtt, Garai Miklós és János szerepelnek horvát-szlavón-dalmát bánként. ZsO I. 5756. sz.


� A Valkó megyei Szentlőrinc várát Zsigmond ¾ részben elkobozta a Horvátiaktól és Garai Miklósnak és Jánosnak adományozta. A negyedrészt pedig 1395-ben cserélte el Lublóért Horváti Miklóstól és azt a részt is a Garaiaknak adta. ENGEL 2001. V. Várnagyok és várbirtokosok.


� Zsigmond koronázását követően a Garai testvérek saját seregükkel és Zsigmond cseh zsoldosaival először Temesvár környékén arattak győzelmet az ellenségen. SZALAY 1861, 286-287. Majd Garai serege Horváti Jánost Újlakig üldözte, itt a várat bevéve az ellenség több vezetőjét (többek között Lackfi Imrét, Endre fiát) fogságba ejtette. Horvátinak sikerült a pozsegai várba menekülnie, de Garai körbezárta. Ekkor ígérte meg Horváti, hogy szabadon engedi a királynőket. Ám Pozsega felmentésére szerb csapatok érkeztek, de Garainak sikerült az útjukat elvágni. Közben Horváti megszökött és Boszniába menekült. 1388 tavaszán a Horváti-liga csapatai bosnyák csapatok támogatásával Valkó megyét pusztították, de Garai Miklós legyőzte őket. Horváti Jánosnak sikerült megszöknie, de sokan Garai fogságába kerültek. A foglyokat átadta Zsigmondnak, aki kivégeztette őket. A következő év elején, 1389 februárjában Zsigmond Lázár szerb fejedelem ellen indított hadjáratot, Garai Miklóst pedig követségbe küldte a fejedelemhez, aki apósa is volt. A háború és Garai követjárásának eredményeként a korábban Horváti Jánost támogató szerb fejedelem elismerte Zsigmond uralmát és a magyar fennhatóságot. WERTNER 1897, 920-921.


� Az 1389. június 20-án vívott rigómezei csatában a Garai fivérek hadserege is ott volt. Ebben a csatában veszítette életét Garai Miklós apósa, Lázár szerb fejedelem. SZALAY 1861, 291.


� FEJÉR X/4. 665; WERTNER 1897, 924.


� MÁLYUSZ 1984, 86; ZsO I. 2421. sz.


� ENGEL 1987a, 417.


� Doboj vár ostrománál ott volt mind a két Garai fiú, s az ő érdemük volt a vár elfoglalása. SZALAY 1861, 295. Garai Miklósnak nagy szerepe volt abban, hogy Dabisa István bosnyák király találkozott Zsigmonddal és elismerte a magyar fennhatóságot. WERTNER 1897, 921; ENGEL 1987a, 417.


� ZsO I. 3467. sz.


� 1395-ben Garai Miklós és János is részt vett Kis-Nikápoly ostromában és elfoglalásában. Majd a havasalföldi vajda, Mircse a visszavonuláskor Zsigmond csapataira támadt. Zsigmond Garai Miklósnak köszönhette, hogy megmenekült, aki a visszavonulást fedezte. WERTNER 1897, 921. A román orvlövészek méregbe mártott nyilakkal akarták a királyt megölni. A francia lovagok eléje tartott pajzsaikkal oltalmazták. Garai Miklós és Perényi Péter vitézei pedig az orvgyilkosokat a szikláról a mélybe vetették. SZALAY 1861, 299.


� FÜGEDI 1986b, 17-18. A házasság hátterére ld. bővebben: ÁRVAI 2013, 106.


� ZsO I. 3775, 3826. sz.


� ZsO I. 3926. sz.


� CZEGLÉDY 1987; LŐVEI 1994.


� Almissa, ma Omiš Horvátországban. 1386 után Horváti János kezén volt. Garai Miklós mint horvát bán 1395-ben szerezte meg, 1401-ben a spalatoiak foglalták el. ENGEL 2001. V. Várnagyok, várbirtokok.


� Az utóhad német, cseh, lengyel zsoldosokból, valamint román, szerb és bosnyák katonákból állott. Ennek a csapattestnek voltak parancsnokai a Garaiak. SZALAY 1861, 302-303.


� Az uralkodó a vesztes csata után nem tért azonnal vissza a töröktől fenyegetett országába, hanem Kanizsai érsek, Cillei Herman és Garai Miklós társaságában kellemes tengerparti utazáson vett részt. 1398. január 4-én értek partot Spalatoban. WERTNER 1897, 921; FÜGEDI 1986a, 299-300; ENGEL 1987a, 417.


� WERTNER 1897, 917.


� 1397 májusában Bebek Detre szlavón bán nádor lett, tisztségét Garai Miklós kapta meg. ENGEL 1987a, 416.


� Zsigmond megerősíti Garai Miklósnak arbei comes-szé történt megválasztását. ZsO I. 1534. sz.


� MÁLYUSZ 1984, 88. Fennmaradt Spalató város tanácsának levele, melyet Garai Jánoshoz címeztek. Ebben értesítik, hogy 1398 július 9-én testvérével együtt élete végéig a város comesévé választották, évi 300 arany salariummal, mely három részletben esedékes. ZsO I. 5443. sz.


� ZsO I. 5443. sz. Ld. még: ZsO I. 4722, 4762. sz.


� ZsO I. 5225. sz.


� ZsO I. 5730. sz.


� Garai Miklós és János horvát-szlavón-dalmát bánok Zsigmondtól nyert főkegyúri joguk alapján töltik be az osseroi püspökséget. ZsO I. 5756. sz.


� CZEGLÉDY 1987, 347.


� 1398 májusában Boszniában Hervoja támogatásával Osztoja István lett a király, aki szembefordult Zsigmonddal. Hervoja a töröktől kért segítséget. 1398 nyarán Zsigmond hadat vezetett Hervoja ellen, betört Boszniába és Orbász várát vette ostrom alá. ENGEL 1987a, 420.


� SZALAY 1861, 311-312.


� Garai Miklós horvát-szlavón-dalmát bán a bosnyákok és törökök elleni hadjárat főkapitányaként intézkedik. ZsO II/1. 29. sz. Ld. még: ENGEL 1987a, 417.


� Harkány, Kisharkány, Ravazdfalva és Senyefölde birtokokba iktatja be Garai Miklóst és Jánost a pécsváradi konvent képviselője. KŐFALVI 2006, 444. sz.


� Garai János somlyói és ugodi várnagyaihoz Siklósról intéz levelet. ZsO I. 5167. sz. Ugyancsak Siklóson kelt az az oklevél is, melyben a két Garai Siklósi Miklóst osseroi püspökké nevezi ki. ZsO I. 5756. sz.


� FÜGEDI 1986a, 301-302.


� ZsO II/1. 1218. sz.


� ÁRVAI 2013, 106.


� FÜGEDI 1986a, 308. Borbála ekkor 9 éves gyermek. A házasságkötésre és koronázásra 1405. december 6-án Fehérvárott  került sor, amikor Borbála 13 éves lett. FÜGEDI 1974, 74-76.


� THURÓCZY 1978, 340-342.


� „videlicet ztrasas viri magnifici domini Johannis de Gara”: ZsO V. 2176. sz.


� BONFINI 1995, 3.2.185.


� Garai Miklóst 1402. szeptember 29-én nevezi egy oklevél először nádornak (ZsO II/1. 1940. sz.), ugyanezen év október 12-én Bebek Detrét már volt nádorként említik (ZsO II/1. 1981. sz.), 1402. november 4-től Garai Miklós nádorként és a kunok bírájaként szerepel. ZsO II/1. 2028. sz. Ugyanezen időszakban keletkezett spalatoi oklevelek Garai Miklóst és Jánost spalatoi comesként említik. ZsO II/1. 1902, 1952. sz.


� Egyszerre kaphatták Zsigmondtól a kinevezést testvérével, ugyanis 1402. szeptember 21-én Garai Jánost temesi ispánnak nevezi egy oklevél (FEJÉR X/4. 137), 1403. november 22-én pedig Zsigmond Garai Miklós nádorhoz és Garai János temesi ispánhoz intéz oklevelet. ZsO II/1. 2795. sz.


� A pártütők 1402 végén Váradon tartott gyűlésükön fogadtak ünnepélyes keretek között hűséget II. Károly nápolyi és magyar király fiának, Nápolyi Lászlónak. C. TÓTH 2009, 45.


� C. TÓTH 2009, 46.


� Augusztus végén Garai Miklós vezetésével sikerült legyőzni a Makrai Benedek vezette felkelő csapatot, majd ostromzár alá vették Esztergomot. C. TÓTH 2009, 47.


� WERTNER 1897, 922; C. TÓTH 2009, 47.


� FÜGEDI 1974, 178.


� A Garai bandérium nagyságára enged következtetni az a tény, hogy a békés konstanzi zsinaton Garai Miklós nádor 300 lovassal jelent meg. FÜGEDI 1974, 151.


� Mrin vára Szana megyében a 14. században a szlavón báni tiszt tartozéka volt. Comitatusát Dubica és Szana megyékkel együtt említik a bán fennhatósága alatt. Kozara ugyancsak Szana megyei vár, a báni tiszt tartozéka, melyet Hervoja bosnyák nagyvajda 1396 előtt foglalt el. Orbász vára és megyéje is a szlavón bánok igazgatása alatt állt 1398-ig. ENGEL 2001. Várnagyok, várbirtokosok. Lehetőségük nyílt a Garaiaknak e terület uraként familiárisi kapcsolatokat létesíteni a terület nemeseivel.


� A Szanai család történetét és Szanai Pál bátai apát históriáját korábbi tanulmányunkban már részletesen vizsgáltuk. SÜMEGI 2008, 265-280.


� SÜMEGI 2008, 267.


� A Garai család támogatásával több köznemesi vagy polgári származású klerikus is kanonoki stallumhoz juthatott. Garai Péter az óbudai káptalan tagja lett 1460-tól, Garai Antal 1484-től az esztergomi és nyitrai székesegyház káptalanjának volt a tagja. KÖBLÖS 1994, 302. Minden bizonnyal ők segítették stallumhoz Siklósi Benedeket 1447-ben, Siklósi Istvánt 1466-ban a fehérvári káptalanban is. KÖBLÖS 1994, 364.


� SÜMEGI 2008, 269-270.


� Az oklevélben XXIII. János pápa megerősíti Gergelyt a szepesi iskolamesteri tisztségben. Érdekes, hogy az ügyben a pápa az esztergomi prépost mellett Gergely testvérét, Szanai Pál bátai apátot bízza meg. Itt Gergely teljes neve szerepel: Zana-i Gergely. ZsO III. 306. sz.


� Ezt a tisztséget Dobrakwthya-i Nelepech fia Benedekkel együtt töltötte be. ZsO II/2. 214. sz.


� Több oklevélben is szerepel a neve: 1411. november 30-án járt el Garai Miklós nádor megbízásából. ZsO III. 333-334. sz. 1412. január 21-én Zsigmond kegyelemlevelében szerepel a nádor helyetteseként (ZsO III. 407-408. sz.), 1412. február 14-én pedig a nyitrai káptalan oklevelében találkozunk a nevével. ZsO III. 437. sz.


� ZsO V. 100. sz. Érdekes, hogy 1412 és 1419 között magyarországi ténykedéséről nem hallunk. Ennek oka az lehet, hogy Garai Miklós nádor hűséges embereként vele tarthatott külföldi útjain. 1413 tavaszán az Isztrián harcoltak a velenceiek ellen, 1414 őszén elkísérték Borbála királynét az aacheni koronázásra, 1415-ben a konstanzi zsinaton vettek részt (ld. 44-46. jegyzet), 1416 elején Párizsban vannak, előkészíteni Zsigmond francia útját, 1416 nyarán Angliában az uralkodó kíséretében, majd 1417 elején Luxemburgban csatlakoznak a Konstanzba visszatérő Zsigmondhoz. ENGEL 1987a, 417.


� ZsO V. 79-80. sz.


� ZsO V. 80. sz. Az oklevél elmondja, hogy a Magyarország határán lévő falvait a törökök elpusztították, s ezeket a falvakat a plébánosok kénytelenek elhagyni, mert nem tudják a megyés püspöknek a tizedet fizetni.


� ZsO V. 80. sz.


� 1411. április 21-én hatalmaskodik Töttös geszti jobbágyain. ZsO III. 147. sz.


� ZsO VII. 207. sz. 1420-ban mint Garai Dezső macsói bán familiárisát említi egy oklevél. ZsO VII. 326. sz.


� ZsO VII. 271, 282, 285-286, 334, 511. sz.


� ZsO VII. 556. sz.


� ZsO VII. 264. sz. Biztosan nem véletlen, hogy 1415-ben Konstanzban éppen ő kérte a pápától a csezmicei Szűz Mária plébániatemplom plébánosa részére a tizedbeszedési kedvezményt. Itt jegyezzük meg, hogy az egykori pécsi püspök és jeles humanista költő Janus Pannonius (1434-1472) családi neve is Csezmicei János volt.


� ZsO V. 525. sz.; Zichy VI. 277. sz.


� Pál apát históriájával részletesen foglalkoztam Szanai Gergely fia Pál, bátai apát című tanulmányomban. SÜMEGI 2008, 265-280.


� MonVat I/4. 198-199; SÜMEGI 2008, 269.


� MonVat I/4. 526, 530-531; SÜMEGI 2008, 269.


� KRIŽKÓ 1885, 253-254.


� MonVat I/4. 602.


� Zichy VI. 346-347. sz.; SÜMEGI 1993, 38-40; SÜMEGI 2008, 269.


� PRT XII/B. 125; SÜMEGI 2008, 270.


� SÜMEGI 2008, 270-274.


� Zichy VIII. 79. sz.; SÜMEGI 2008, 275.


� LUKCSICS 1931. I. 192-193; SÜMEGI 2008, 275.


� A házasság 1408. július 12-e elé tehető. ÁRVAI 2013, 107.


� Zsigmond 1410. április 6. és 18. között találkozott Késmárkon Vitold litván fejedelemmel, Zsigmond lengyel király unokaöccsével, hogy a még 1397-ben a két ország között kötött békét megújítsák s hogy Lengyelország és a Német Lovagrend közt kialakult vitában a magyar uralkodó közvetítsen. Mivel ez a kísérlet sikertelen volt és a háború kitört, Zsigmond Garai nádort és Stibor erdélyi vajdát küldte a lengyel királyhoz, hogy a fegyverszünetről tárgyaljanak. Közben azonban a lengyel-litván egyesült seregek 1410. július 15-én Grünwaldnál szétverték a Német Lovagrend hadseregét. C. TÓTH 2014, 340-341.


� ENGEL 1987a, 417-418.


� Hatalmaskodási ügyek kapcsán hallunk ténykedéséről 1424-ben. ZsO XI. 557, 973. sz.


� 1402. szeptember 21. FEJÉR X/4. 137.


� ZsO II/2. 3176. sz.


� ZsO II/2. 2795. sz.


� ZsO II/2. 5592. sz.


� A Sárkány-rend tagjainak kiválasztásában nagy szerepe volt Garai Miklós nádornak. Így kerülhettek a tagok közé a  Garai rokonság tagjai és külföldi szövetségesei: testvére, János, nővérének férje, Szécsi Miklós tárnokmester, első feleségének testvére, István szerb despota, apósa, Cillei Hermann, sógora, Cillei Frigyes. MÁLYUSZ 1984, 60.


� A megegyezés írásba foglalása 1409. november 19-én történt a pécsváradi konvent előtt, december 7-én pedig már a birtokba iktatást is elvégezték. KŐFALVI 2006, 544-545. sz.


� A királyi hadak május-júliusban, ill. szeptemberben harcoltak Boszniában. Doboj várának elfoglalásakor 171 bosnyák főurat lefejeztetett, holttestüket pedig a Boszna folyóba dobatta. ENGEL 1987b, 44, 110-111.


� Az özvegy nádorné 1403. január 13-án fordult a pápához azzal a kéréssel, szabadon választhasson gyóntatót és az minden bűne alól feloldozhassa. MonVat I/4. 497. Ezt követően halhatott meg. Temetésével kapcsolatba hozza Árvai Tünde azt a keltezetlen levelet, amelyben Garai János azzal bízza meg familiárisát, Szakálos Péter kőszegi bírót, hogy számára 32 aranyforint értékben különféle posztókat vásároljon. Ezek között volt 4 aranyforint értékű fekete bakacsin, amit koporsók borítására és a temetési menetben vonuló lovak takarójaként használtak. Szintén 4 aranyforint értékben rendelt 12 ölnyi fekete cindalo szövetet, amelyből a temetést végző papság liturgikus öltözéke készülhetett. A 24 aranyforint értékű fekete, finom szövésű, jó minőségű posztóból a családtagok gyászöltözéke készülhetett. ÁRVAI 2014, 92-93.


� A középkori Európa legjelentősebb zarándokhelye az idősebb Jakab apostol sírjának helye, a galíciai királyság fővárosa, Santiago mellett létrejött Compostela volt. Ez volt a célállomása az Európát behálózó négy nagy és számos kisebb ágból álló zarándokútvonalnak, mely számos, önmagában is jelentős kegyhelyet érintett. Az Európa minden részéből ide vezető zarándoklatok révén válik érthetővé, hogy miért lett Szent Jakab a zarándokok védőszentje. A fennmaradt hazai források azt is bizonyítják, hogy csak a legsúlyosabb bűnöket elkövetőket kötelezték erre a zarándoklatra.


A magyar zarándokok az Aachenből Brüsszel – Párizs – Chartres – Tours – Poitiers – Bordeaux – Ostabat érintésével haladó franciaországi útvonalat használták, útjukat ugyanis gyakran összekötötték aacheni és kölni búcsújárásaikkal. Ezt a zarándokutat Nieder Strasse-nak nevezték. A másik útvonal, amelyen az olaszok jártak, a Dél-Franciaországon átvezető Via Francigena volt. A két említett útszakasz részletes leírása: CSUKOVITS 2003, 118; KAKUCS 2006, 121-127, 142-150; BÁLINT – BARNA 1994, 36. A Magyarországról Compostelába vezető utakat, valamint az utak mentén található kegyhelyeket ld.: KAKUCS 2006, 79-238.


A magyarok közül csak a legkitartóbbak jutottak el Compostelába. Az első adat 1140-ből származik, ekkor egy magyar püspök halt meg a kegyhelyen. A híres magyar zarándokok közül járt itt Krizsafán fia György és Tari Lőrinc, Lévai Cseh Péter főlovászmester, de a Garai családdal rokonságban álló Cillei Ulrik zarándoklatát is megemlíthetjük, aki 1430-ban lovagi zarándoklaton vett részt Compostelában. A zarándokutakról és a Compostelára vonatkozó szakirodalomról ld.: CSUKOVITS 2003, 23-30, 117. A téma teljes feldolgozása megjelent: KAKUCS 2006.


� ZsO II/2. 4915. sz. Tar Lőrincet valószínűleg Garai peregrinációja inspirálta arra, hogy 1409-ben útra keljen. Ő is fényes kísérettel és apródokkal vágott neki annak a híres zarándokútnak, melynek Bari, Róma, Padova, Szent Patrik purgatóriuma Írországban és Compostela voltak a célállomásai, és amelyről egy latin nyelvű memoriale is fennmaradt. Ld. részletesen: Víziók 1985, 19-29, 221-252.


� Árvai Tünde kapcsolatba hozza Garai János compostelai zarándoklatát a kőszegi templom ebben az időben zajló átépítésével és Szent Jakab patrocínium választásával. ÁRVAI 2014, 94.


� ÁRVAI 2014, 94. Árvai Tünde kiemeli a bárót motiváló curiositas szerepét, az arabok elleni háborúban való részvétel lelkiismereti kötelességként való megjelenését, amely a korabeli vallásosság egyik meghatározó eleme volt. Fedeles Tamás a főúri vallásosság és az információáramlás kapcsolatát vizsgálva rámutatott zarándoklatok motivációs összetevőinél többek között a lovagi erények gyakorlására és a curiositasra is. FEDELES 2014, 80-84.


� Mazóvia ma egy történelmi országrész és földrajzi régió Lengyelországban. � HYPERLINK "http://hu.wikipedia.org/wiki/Lengyel_nyelv" \o "Lengyel nyelv" �Lengyel� neve Mazowsze. A 13-14. században itt alakult ki lengyel földön a legerősebb fejedelmi hatalom. Nagy Lajos halála után eredménytelen kísérletet tettek a lengyel trón megszerzésére, de a század végére a terület a lengyel király vazallusává vált. JASINSKI 1998, 87-89. A házasságkötésre ld.: ÁRVAI 2013, 108.


� IV. Siemowit (1381-1426) Mazóvia uralkodója, a lengyel Piast családdal rokon hercegi családban született 1353-ban. Apja III. Siemowit (1313-1381), anyja Eufemia, Opawa-i II. Miklós leánya. JASINSKI 1998, 87-89. Hedvig Ulászló lengyel király unokahúga volt. C. TÓTH 2014, 343.


� Abból a tényből következtetünk arra, hogy a házasságkötés Mazóviában vagy a lengyel határ közelében lehetett, mert 1410. január 3-án Borbála királyné Eperjesről intézkedik, útban Garai János esküvőjére. ZsO II/2. 7259. sz.


� Oppelni Lászlónak, aki Nagy Lajos uralkodása alatt Magyarország nádora is volt, III. Siemowit testvére, Ofka volt a felesége. Oppelni László herceg és Garai Miklós nádor a köztük lévő ellenségeskedés lezárásaként 1384. január 26-án egyeztek meg. IV. Siemowit Nagy Lajos halála után a lengyel trón megszerzésére törekedett. A Hedvig lengyelek általi elfogadtatása körül kialakult zavaros helyzetet kihasználva 1383-ban a 2. sieradzi gyűlésen királlyá is választották a lengyel rendek, ám mégis Hedviget fogadták el királynőjüknek. Az év nyarán újra megpróbálja a trónt megszerezni, ám a magyarok azonnal sereget küldtek Siemowit leverésére. A had élén Zsigmond állt, s a magyar sereg kíméletlenül pusztította a mazóviai herceg birtokait. Ebben a seregben ott voltak a Garaiak is. Sőt a nádornak abban a taktikai játékban is része lehetett, amelyben Erzsébet anyakirályné igyekezett Siemowit ellen János ifjú mazóviai herceget kijátszani és felhasználni Hedvig érdekeinek érvényesítése céljából. Ezért ad 1383 szeptemberében 2400 aranyforintot 30 lándzsás kiállítására, hogy segítse egész Lengyelországban Hedvig leendő királynőt. SÜTTŐ 2003, 68-77.


� Ebben az időben Zsigmond politikájában fontos szerepet kapott a lengyel kérdés, az országnak a Német Lovagrenddel való kapcsolata. A magyar király diplomatái között ott találjuk Garai Miklóst és Cillei Hermannt is. ÁRVAI 2013, 108. Ld. részletesen: PÓSÁN 1998, 641.


� A fiúk korán meghalhattak, a leányok közül a források Katalint említik és Dorottyát, aki bosnyák királyné lett. ÁRVAI 2013, 105, 113-115.


� A várat Zsigmond 1404-ben ostrommal foglalta el és Garai nádorra bízta, 1410-ben Garai János és Mazóviai Hedvig házasságakor 12 ezer aranyforintért zálogba adta nekik. Zichy VI. 29. sz. 1412-ben zálog címén szerzi meg Garai János a Bács megyei Sygerzenthpeter birtok és Sygerthow nevű tó fele részét. ZsO III. 2930. sz.


� 1412 és 1422 között a zempléni Tokaj vára, amelyben 1412-ben Siemowit várnagyát említik (ZsO III. 2459. sz.), 1419-1428 között az ő kezükön van a Körös megyei Nagykemlék vára (FEJÉR X/6. 924), 1422-ben a boszniai Szrebernik, Barkaszád és Grabowch várakat adta Zsigmond zálogba Tállya helyett (DL 11225.), 1426-ban a Tolna megyei Simontornya, 1427-ben a Valkó megyei Mikola vára. DL 11942.


� DF 265927.; DF 265928.


� ZsO II/2. 7601. sz.


� ZsO III. 2708. sz. Az oklevélben Garai János ozorai vajdaként jár el a Pápa városában élő jobbágyok panasza miatt s meghagyja ugodi várnagyának, hogy védje meg a jobbágyokat minden hatalmaskodás ellen.


� ÁRVAI 2014, 86.


� C. TÓTH 2009, 73.


� A szigetek jövedelme csak 400 dukát volt. MÁLYUSZ 1984, 91-92.


� A híradás szerint még albánok, görögök, törökök, tatárok, sőt a Szentföldről érkezett lovagok is részt vettek a fényes parádén. ZsO III. 2175. sz.; ENGEL 1987a, 431. Összesen 13 herceg, 21 gróf, 26 báró, 1500 lovag és 3000 apród. Ezt követően a lengyel király néhány országnagy kíséretében felkereste Székesfehérvárt, Tatát, Esztergomot, majd Visegrádról indult haza Ulászló. C. TÓTH 2014, 345.


� Ebben a hadjáratban eshetett fogságba Boszniában Gyulai Kelemen, akinek perét Garai Miklós nádor testvére János kérésére halasztja még 1415. februárjában is. ZsO V. 2572. sz.


� MÁLYUSZ 1984, 111.


� ZsO V. 169. sz.


� ZsO V. 263. sz.


� KŐFALVI 2006, 597-598. sz.; ZsO V. 638. sz.


� Garai bátai fogadalmának tulajdonította szabadulását. A török fogságból való szabadulások történetét feldolgozta Csukovits Enikő. CSUKOVITS 2005, 78-90.


� MÁLYUSZ 1984, 110-111.


� ENGEL 1987a, 420-421.


� ZsO V. 2575. sz.


� ZsO V. 421. sz.


� ZsO V. 532. sz.


� A törökök szlavóniai pusztítására ld.: ENGEL 1987a, 421. Először Ozorai Pipo lépett fel velük szemben, majd az 1415. évi boszniai hadjárat igyekezett megoldani a helyzetet. ENGEL 1987b, 66.


� ZsO V. 626. sz.


� ZsO V. 637. sz.


� A birtokadományról 1409-ben egy nyílt oklevelet állít ki a káptalan, amelyet 1409. december 8-án privilegiális formában is kibocsátanak. Az adományozás több Baranya megyei birtokra vonatkozik: Chemen, Vaskafalwa, Koha, Myhalkereke, Wlues, Kalnas, Naghale, Kyshalye, Gemelchen. ZsO V. 638. sz.; KŐFALVI 2006, 597-598. sz.


� A kérdéses birtokok: Pozsega megyében Kapronca, Kamarica, Felsőfalu, Bzenica, Verőce megyében Szentendre, Odworoch, Isoteleke vagy Bersőce és Kánya. ZsO V. 700. sz.; DL 33544.


� ZsO V. 791. sz.


� THURÓCZY 1978, 350. Más vélemények szerint a csatára jóval délebbre, a Lašva völgyében került sor. ENGEL 1987a, 421.


� ZsO V. 880. sz.


� THURÓCZY 1978, 350; BONFINI 1995, 3.3.130-140.


� THURÓCZY 1978, 350.


� Egy lovag számolt be erről a német lovagrend római procuratorának. ZsO V. 1155. sz.


� A boszniai háborúban elesett a bátai apátság szomszédosa és Pál apát ellenfele, Bátmonostori Töttös László is. A hadba vonulás előtt a bátmonostori ágostonos perjelen keresztül kérte az ágostonosok káptalani gyűlésétől, hogy halála esetén minden felszentelt magyarországi rendtag két misét mondhasson lelki üdve érdekében. Ezt a kérést a provinciális káptalani gyűlés jóváhagyta. ZsO V. 1360. sz. Július 25-én még életben volt, amikor a szekszárdi konvent az uralkodó parancsára perhalasztást rendelt el, hivatkozva arra, hogy Töttös a török ellen háborúban van. ZsO V. 894. sz.; Zichy VI. 238. sz. Szeptember 1-jén még úgy tudták itthon, hogy fogságba esett, ill. szerencsétlenül járt. ZsO V. 986, 994. sz.; Zichy VI. 242. sz. Október 26-án János pécsi püspök reményre okot adó híreket közölt feleségével. Megbízható értesülése szerint Töttös Törökországból hazatérhet ZsO V. 2382. sz.; Zichy VI. 295. sz. Halálának híre november folyamán megérkezhetett, mert december elején feleségét már özvegynek mondja egy oklevél. ZsO V. 1319. Ugyancsak decemberben Zsigmond Avignonból intéz levelet az esztergomi érsekhez, a zágrábi püspökhöz, Újlaki László és Imre macsói bánokhoz, Ozorai Pipo temesi ispánhoz és Lack fia Dávid szlavón bánhoz, hogy Töttös László feleségét és fiait védelmezzék meg. ZsO V. 1350. sz.; Zichy VI. 257. sz. Nem sokkal ezután, január 7-én újabb levelet ír az uralkodó, amelyben a „török ellen harcolva Bosznában elesett” Bátmonostori László fiainak nagykorúságáig megtiltja, hogy jobbágyaik az özvegy engedélye nélkül elköltözzenek. ZsO V. 1407. sz.; Zichy VI. 392. Február 15-től június 5-ig folyamatosan születnek a nádor és az országbíró megbízásából „a törökkel vívott ütközetben a hír szerint szerencsétlenül járt” ill. egyik oklevélben megöltként, a másikban török fogságban lévőként említett Töttös pereinek halasztó levelei. ZsO V. 1542, 1543, 1554, 1566, 1573, 1942, 1947, 1967, 1968, 1977, 2401. sz. Úgy tűnik, a halála adta lehetőséget ellenfelei közül nemcsak Pál bátai apát használta ki, hanem mások is. 1417 májusában Zsigmond Konstanzból intézett parancsot Eberhard zágrábi püspökhöz, Ozorai Pipo temesi ispánhoz, Garai Miklóshoz és a fogságból visszatért Garai Jánoshoz, hogy szorítsák elégtétel adásra a szlavón bánt, amiért várnagyaival Töttös özvegyének birtokait kétszer felprédálta. ZsO VI. 485. sz.; Zichy VI. 308. sz.


� BONFINI 1995, 3.3.135.


� ZsO V. 926. sz.


� A kegyetlen kivégzés oka Hervoja és Csupor Pál korábbi konfliktusa lehetett. Csupor többször megalázta a Zsigmond udvarában tartózkodó Hervoját. A Thuróczy-krónika szerint valahányszor találkoztak, hahotára fakadt és üdvözlés helyett ökörbőgéssel gyalázta meg a herceg méltóságát. Ezért Hervoja herceg, amikor Pál bánt már a mondott ökörbőr ruhával megtisztelte, azt mondta neki: „Te, ki ember alakjában is ökör módjára használtad hangodat, most már élj az ökör alakjával is, ne csak a hangjával.” THURÓCZY 1978, 351; ÁRVAI 2005, 81.


� Ragusa város levele 1415. augusztus 18-án kelt, s hivatkozik a Spalatoból érkezett hírekre, amely szerint a magyarok a számbeli fölényben lévő törököktől vereséget szenvedtek. ZsO V. 953. sz.


� ZsO V. 995. sz.


� A velencei signoria október 5-i levele, melyben Miklós zenggi comes követének válaszol az előterjesztett kérésekre. ZsO V. 1104. sz.


� ZsO V. 1138. sz.


� A török csapatok eljuthattak Zágráb környékére is, ugyanis Radomeri László és fiai a királyi seregnek Boszniában történt leverése után birtokaikra vonatkozó okleveleiket és más értékeiket megőrzés végett Zelna várába vitték, mely azonban véletlenül teljesen leégett s az odavitt értékek ott vesztek. ZsO V. 1518. sz.


� A ragusai polgár szerint Sandalj igazságot szolgáltatott az ellen, aki az egész világot, Ragusát, Magyarországot és Boszniát elárulta. ZsO V. 964. sz.


� ZsO V. 1155. sz.


� ZsO V. 1512, 1764. sz.


� Okleveles adatok is mutatják azt a törekvést, hogy egy-egy fogoly kiváltására milyen komoly anyagi áldozatokra is képesek voltak. 1416. április 11-én Teszéri Benedek fia László, aki a törökök ellen vívott boszniai háborúban az ellenség fogságába került, saját fejének megváltása céljából zálogosítja el Pöstyén birtokát száz nehézsúlyú forintért. ZsO V. 1768. sz.


� THURÓCZY 1978, 350.


�  Hervoja 1416 áprilisában halhatott meg. Velence április 27-én kelt levelében már özvegyét említik. ZsO V. 1818. sz. Ld. még: SZALAY 1861, 363-364.


� THURÓCZY 1978, 350; ÁRVAI 2014, 82.


� BONFINI 1995, 3.3.140.


� ENGEL – C. TÓTH 2005, 173.


� ZsO II/2. 7259. sz.


� RMKT III. 344.


� Zsigmond ez év őszén az Al-Duna mentén győztes csatát vívott a török ellen s visszacsatolta Magyarországhoz Szörény várát.


� Vezeklő zarándoklatok esetében a célállomás meghatározásánál használták az „ad limina” terminológiát. Mivel a legjelentősebb kegyhelyeket jelölték ki vezeklő célpontként, így ezt a megjelölést is csak a legnagyobbaknál találjuk. Az oklevelek általában így tüntetik fel az úti célt: Róma esetében „ad limina Petri et Pauli beatorum apostolorum”, Aachen esetében „versus Aquis ad limina beate Virginis gloriosae”. SÜMEGI 2009, 505-506, 539.


� FEDELES 2009, 120.


� Zsigmond király 1416. július 25-én kelt adományleveléből tudjuk, hogy Gyulai Mihály fia László, aki a boszniai háborúban bátran szembeszállt a törökkel, még mindig török fogságban van. ZsO V. 2138. sz.


� ZsO V. 2255. sz.


� Ozorai Pipo, Kórógyi Fülöp, Garai Miklós nádor fia Miklós, Lack fia Dávid szlavón bán, Szécsi Miklós fia István képviselőket küldtek. ZsO V. 2255. sz. Ozorai Pipo épp ekkor vezetett büntető hadjáratot Boszniába. ENGEL 1987b, 66.


� Tolna megyei adók behajtásáért Ozorai Pipo, a baranyai és bácsi adókért Garai János felelt. ZsO V. 2255. sz. A pénzösszeg összegyűjtése még az ősszel is folyt. Eberhard zágrábi püspök és Garai János levélben keresték meg az ország különböző részein élő bárókat, nemeseket, akik úgy tűnik, továbbküldték a leveleket, tanácskozásokat tartottak és támogatták a váltságdíj gyűjtését. Így került sor 1416. szeptember 30-án Aradon is egy tanácskozásra. ZsO V. 2319. sz.


� ENGEL 1987a, 431. Maróti János csak négy évi kemény fogság után nyerte vissza szabadságát. MÁLYUSZ 1984, 111.


� ZsO V. 2318. sz.


� ZsO V. 2318. sz.


� Zsigmond 1417. március 7-én kelt levelében Garai Jánost korábban ozorai vajda, most Pozsega ispánjaként titulálja, ami arra utal, hogy nem sokkal korábban történhetett a kinevezése. Rudina környéki nemesek vitás ügyében szólítja fel az uralkodó, hogy hívja össze Pozsega megye nemeseit bírói széke elé, tartson tanúvallatást, s ha a panaszt igaznak találja, szolgáltasson teljes elégtételt. ZsO VI. 202. sz. Májusban Zsigmondtól újabb megbízást kap ozorai vajda és pozsegai ispánként, Szántói Lack fia Dávid szlavón bánt kellett elégtételadásra köteleznie, mivel felprédáltatta Bátmonostori Töttös László özvegyének és fiainak birtokait. ZsO VI. 485. sz.


� ZsO X. 329. sz. A bánok között felsorolva, külön tisztség megnevezése nélkül.


� ZsO XI. 244. sz.


� A jelenlévő 28 báró között szerepel: „Johannes filius olim Nicolai palatini de Gara”. DL 39286.


� ZsO VIII. 178-179. sz.; LUKCSICS 1931, I. 330-331.


� 1398-ból hallunk Garai János káplánjáról, János bakonybéli apátról. ZsO I. 5167. sz.


� ZsO VIII. 352-353. sz.; LUKCSICS 1931, I. 374-375. A Garai birtokok egy része a Délvidéken volt, ahol a bogumil eretnekség miatt volt zárlat a vallási élet gyakorlása előtt. Ugyanakkor a felső-magyarországi birtokok huszita szomszédságban voltak, s ezen a területen keresztül tudta a család a lengyel rokonsággal a kapcsolatot tartani, így szükséges volt a pápai engedély, amely lehetővé tette, hogy a napi vallásgyakorlatot olyan területen is gyakorolni lehessen, amely kiközösítés alatt állt.


� LUKCSICS 1931, I. 330-331, 374-375. sz. A nádor ezt a kiváltságot korábban már 1399-ben is elnyerte IX. Bonifác pápától. ÁRVAI 2014, 97.


� ZsO IX. 911. sz.


� A Garaiak kegyúri tevékenységét Árvai Tünde tekintette át. Kutatásai alapján a bencés monostorok közül kegyurai voltak a dorozsmai ősi családi monostornak, Berzétemonostor kegyuraságát kölcsön elengedése fejében szerezték meg, a szenttrinitási monostor a siklósi uradalom tartozékaként került a kezükbe, Bakonybél apátja pedig Garai János káplánja volt. A ciszterci monostorok közül Borsmonostor kegyurasága Kőszeg várával együtt került a kezükbe. Az ágostonos kanonokok siklósi háza az egyik birtokközpontjukban állt, s olyan jelentős volt, hogy 1405-ben rendi káptalant is tartottak ott. Valkó megyében pedig a borói ágostonos rendháznak a kegyuraként említik a források Garai Jánost. Ugyancsak Garai János kegyurasága alatt állt a bajcsi pálos kolostor. ÁRVAI 2013, 83-89.


� ZsO III. 2878. sz.


� ZsO VI. 2310. sz.


� ZsO III. 2459. sz.


� Zálog címén kapta 1419-ben Garai János, Mazóviai Hedvig és Garai sógora, IV. Ziemovit mazóviai herceg. FEJÉR X/6. 924.


� ZsO IX. 734. sz.


� DL 11942.


� DF 207666.


� 1417-ben említik a két testvér két cseszneki várnagyát, akik uraik parancsát hajtották végre a bakonybéli apátság területén. ZsO VI. 418. sz.


� ZsO VI. 1353. sz.


� Cseményi Salaph (dictus) Lőrinc fia István, mivel szomszédainak pusztításai következtében birtokai elpusztultak s elnéptelenedtek, s végső szükségében Garai János segített neki, viszonzásul adja el neki magyarországi birtokrészeit. ZsO VI. 1671. sz. Oln birtokba a pozsonyi káptalan 1419. februárjában iktatta be. ZsO VII. 141. sz. A vételár kifizetése meg is történt. Erről tanúskodik a pécsi káptalan 1421. január 18-án kiállított oklevele, amelyből megtudjuk, hogy Cseményi István a vételárból kifizette testvére Klára és gyermekei részét, négyezer aranyforintot. ZsO VIII. 45. sz.


� ZsO VI. 2040, 2337. sz.


� ZsO IX. 59. sz.


� ZsO IX. 18. sz.


� ZsO VII. 1629. sz.


� ZsO VIII. 148. sz.


� ZsO X. 445. sz.


� ZsO X. 505, 650. sz.


� ZsO X. 1041. sz.


� Ebben az oklevélben maradt fenn Garai ragadványneve a „Strázsás”. ZsO V. 2176. sz.


� ZsO VIII. 1114. sz.


� ZsO XI. 557. sz.


� ZsO XI. 973. sz.


� ZsO XI. 733. sz.


� ZsO XI. 733. sz. Az oklevél említi Garai Oponak (dictus) György nevű familiárisát. Ugyancsak ezzel egy időben folyt még Garai Jánosnak egy pere, amelyet az országbíró 1424. szeptember 2-án halasztott, s melynek tárgya Szentgróti László harminc előállítandó jobbágya volt. ZsO XI. 1022. sz.


� A magyar uralkodót és kíséretét nagy tisztelettel fogadta a lengyel király. Krakkóban Zsigmondot és Borbálát egy dombon felállított sátorban fogadta a lengyel uralkodó, majd Borbálát saját feldíszített kocsijába ültette és a krakkói fellegvárba vitte s egy a királyi pár számára kifestett szobát is rendelkezésükre bocsátott. C. TÓTH 2014, 353.


� WERTNER 1897, 918.


� Zichy VIII. 217. sz.


� DL 11939.


� II. Tvrtko hosszú regnálása alatt többször is csak magyar segítséggel tudta megtartani trónját. C. TÓTH 2009, 86. 1425-ben is elismerte a magyar fennhatóságot, ezzel hozható kapcsolatba a Garai Ilonával kötött házassága.


� A házasságkötés részleteire ld.: ÁRVAI 2013, 114.


� Dorottya királyné tevékenységéről viszonylag keveset tudunk. Sok konfliktusa volt a ferences rend reformját szorgalmazó Marchiai Jakab inkvizítorral, akit IV. Jenő pápa küldött Boszniába, hogy az ottani eretnekeket megtérítse. Sikertelen vállalkozásának egyik okát a királynőben látta, akit többször megvádolt azzal, hogy meg akarja öletni. A királynő egyre népszerűtlenebbé vált a ferencesek között, akik a gonoszt látták benne. 1438 szeptemberében halt meg s Bobovác várában temették el. Itt temették el gyermekét és később férjét is, aki 1443 után halt meg, s a krónikák szerint bosnyák alattvalói gyilkolták meg. Sírjaikat a régészeti kutatás megtalálta Bobovác várának kápolnájában. ANĐELIĆ 1973, 378-379.


� FEJÉR X/6. 865; KISS – SARBAK 2009, 382.


� ENGEL 1987a, 454. Wertner Mór halála évét 1429-ben jelöli meg. WERTNER 1897, 917. Árvai Tünde 1427. november 11. és 1428. április 9. közé teszi. ÁRVAI 2013, 114. A családban nem ez volt az egyetlen ilyen eset. Cillei Frigyes grófot, Hedvig sógornőjének testvérét azzal vádolták, hogy feleségét, Frangepán Erzsébetet meggyilkolta. A házaspár sok évig békétlenségben élt, mivel Cillei Frigyes ágyast tartott, ennek vége lett a gyilkosság. C. TÓTH 2009, 105.


� KISS – SARBAK 2009, 388. 


� WERTNER 1897, 918.


� KŐFALVI 2006, 670. sz.


� Garai Katalin tehát anyja közvetítésével lett egy német nemes ágyasa. Így paráználkodás vétkét követte el a hajadon, aki már ekkor jegyességben volt. Szintén nemi bűncselekményt követett el az anya, amikor kerítőként lehetővé tette leánya számára az erkölcstelen tett elkövetését. ÁRVAI 2013, 113.


� Miklós velencei száműzetésben fejezte be az életét, s talán Hedvigtől kaphatta azokat a szerelmes leveleket, amelyeket végrendeletében említ. ÁRVAI 2013, 109.


� Koppány Tibor szerint ez a vár Csesznek lehetett, ugyanis az 1435-ös ítélet után az egyik szemöldökkőről lefaragták a hercegnő címerét. ÁRVAI 2013, 109. Ld. bővebben: KOPPÁNY 1962, 17-18.


� WERTNER 1897, 918-919; HO VII. 455. 1439. február 19-én Erzsébet királyné Bebek Miklós kérésére Zsigmond 1435. évi ítéletlevelét átírta, tehát ekkor még biztosan élt. Wertner hivatkozik még egy adatra, amikor is I. Ulászlót 1440-ben királlyá választották a rendek, a rendek kérésére Ulászló a Hedvigre vonatkozó ítéletet helyben hagyta s megígérte, hogy emiatt senkit sem fog bántani, noha Hedvig rokona volt Ulászlónak. Tehát Hedvig még ekkor is börtönben ült. WERTNER 1897, 919.


� ÁRVAI 2013, 109.


� SÜMEGI 2008, 275; Zichy VIII. 81. sz.


� PRT VIII. 460. A győri káptalan előtt elismeri, hogy elperelte a bakonybéli apátság budai házát.


� Zsigmond jelölte őt az apáti tisztségre, aki ez időben Magyarországon tartózkodott. ENGEL – C. TÓTH 2005, 121. 1427-ben a pápai megerősítésért írott kérvényében meg is erősíti az apát, hogy őt Zsigmond választotta ki és jelölte a bátai apáti székbe, s mint a monostor patrónusa meg is erősítette tisztségében: „huiusmodi electio a domino Sigismundo etc. rege, tamquam dicti mon. patrono confirmata, ipseque dominus Sigismundus eidem fr. Johanni de dicto monasterio auctoritate sua providit, quarum electionis et provisionis vigore idem Johannes possessionem monasterii extitit assecutus.” LUKCSICS 1931, I. 192-193. sz.


� 1426. április 8-án tűnik fel először a neve. Bezedek falu határvitájában, mint szomszédos fél tűnik fel, akit Pilisi László képviselt a perben. Zichy VIII. 183. sz.


� LUKCSICS 1931, I. 192-193. sz. A korábbi rendi történetírás Szanai Pál és Szalárdi János között feltételezett még egy János nevű apátot, akit Sörös Pongrác János bátai custossal azonosított. Azt olvasta ki az 1427-es kérvény soraiból, hogy Szalárdi a pápa megerősítését azért kérte, mert nem tudott boldogulni János apáttal szemben és a pápa segítségével akarta megszerezni az apátságot. Valójában mint exempt apátság csak a pápa jóváhagyásával és a servitium befizetésével lett törvényes apát. PRT XII/B. 126.


� ÁLDÁSY 1895, 288.


� LUKCSICS 1938, II. 273. sz. V. Márton a váci püspökhöz, valamint a pécsváradi és kolozsmonostori apátokhoz intéz mandátumot azon bencés apátok miatt, akik nem támogatták anyagilag az esztergomi székesegyház felújítását. A felsorolásban László bátai apát szerepel, amely elírás lehet. Valószínű Lukcsics Pál elírása, aki a bátai apát után következő László tihanyi apát nevét ismételte meg.


� 1430 decemberében már perbe idézések zajlanak a Pongorác birtokon elkövetett hatalmaskodás miatt, amikor is Töttös Lászlót és több familiárisát idézték bíróság elé. Zichy VIII. 301-302. sz. 1431. januárjában már egy másik ügyet is halasztanak, amely a bátai konvent, valamint Töttös László özvegye Orsolya és előállítandó 212 jobbágya ellen folyt. Ezt tovább halasztják még 1432 januárjában is. Zichy VIII. 481. Ugyancsak halasztják már 1431. május 1-jén azt az ügyet, amelyet ugyancsak a bátai konvent indított Töttös László és familiárisai ellen, ezt az ügyet is tovább halasztják 1432-ben is. Zichy VIII. 481. 1431 szeptemberében a macsói bánok előtt zajló per is halasztódik. Itt János apát peréről van szó Töttös László özvegye, fia és a familiárisaik ellen. Zichy VIII. 481. 1431 decemberében pedig még egy per részleteiről értesülünk, amely a bátai konvent és Töttös László özvegye, Orsolya között folyt. Mivel az ez ügyben keletkezett bírságot Orsolya asszony ügyvédje nem fizette meg, ezért a macsói bánok a büntetés mértékét megduplázták. Ez az ügy még 1434 januárjában is folyt. Zichy VIII. 481. Folyt még egy külön per is, melyet János apát Töttös familiárisai: Bathya-i Pál, Jakab, Sarogh-i János, Mihály és Lőrinc ellen indított. Ezt 1433 decemberében halasztották. Zichy VIII. 481-482.


� Zichy VIII. 307. sz.


� Valamely az előző jegyzetben keletkezett per oka talán itt keresendő. Zichy VIII. 481.


� Zichy VIII. 315. sz.


� Ismerjük az ügy folytatását is. Bodrog megye alispánja, szolgabírája és László kalocsai pap 1431. július 29-én helyszíneltek Lakon s a panaszt igaznak találták. 1431. szeptember 4-én Zsigmond parancsára perbe idézték János apátot, majd a következő években perhalasztásokról hallunk, s 3 márka bírságról, amelyet az apátnak kellett megfizetnie. Valószínűleg ez a per is 1434-ben zárult. Zichy VIII. 451.


� Zichy VIII. 327. sz.


� Zichy VIII. 331. sz.


� János apátot János bátai szerzetes képviselte. Zichy VIII. 359. sz.


� Zichy VIII. 359. sz.


� ENGEL 1987b, 91.


� FRAKNÓI 1902, 18; E. KOVÁCS 2009, 1328-1331.


� Zsigmond kérvényei: LUKCSICS 1938, II. 106-107, 111. sz.


� Az óbudai prépostsági templomnak Szentháromság ünnepére, a székesfehérvári királyi bazilikának Szent István ünnepére, a váradi székesegyháznak Szent László ünnepére, valamint a győri székesegyháznak, ahol a hívek Szent Vér ereklyét tiszteltek, Úrnapjára kért búcsút az uralkodó. LUKCSICS 1938, II. 106-107. sz.


� Július 13-án kelt kérvénye LUKCSICS 1938, II. 80. sz. A százat meghaladja azoknak a kérvényeknek a száma, amelyeket Zsigmond kíséretében Rómában tartózkodó magyarok nyújtottak be, a vissza nem térő alkalmat kihasználva. LUKCSICS 1938, II. 80-121. sz.; CSUKOVITS 1998, 11-35. Részletesen foglalkozik a császárkoronázáshoz kapcsolódó kérvények ügyével: E. KOVÁCS 2009, 1357-1359.


� LUKCSICS 1938, II. 123. sz.


� LUKCSICS 1938, II. 122-124, 126, 329-330, 332- 335, 351. sz.


� Mátyás pécsi prépost az elsők között kérvényez: LUKCSICS 1938, II. 75. sz.


� LUKCSICS 1938, II. 123. sz.; KÓNYI 1940, 12-13; SÜMEGI 1993, 49-50.


� Az eucharisztikus csoda biztosan Bátán történt, erre egyértelmű bizonyíték Szerémi György megjegyzése, miszerint Bátán „a szentséges szentség megjelent sok év előtt.” SÜMEGI 1993, 82. Kortársak „Krisztus vérző” testének nevezik, ill. Krisztus vérének testének partikulájával, azaz a Szentostyában volt látható Krisztus Vére. SÜMEGI 1993, 59. Ransanus püspök elmondja, hogy a bátai bencés monostor „nagy hírnévnek örvend a feltűnő csoda révén, mert a Szentostyában Krisztus Vére testének kis részecskéjével együtt látható, amint ezt igen sokan állítják, akik látták.” RANSANUS 1985, 64-65; SÜMEGI 1993, 74.


� Ez annyira benne élhetett a köztudatban, hogy Kapisztrán szentté avatási jegyzőkönyvében úgy is említik Bátát: „ahol Krisztus vérző testét mutatják a népnek”. SÜMEGI 1993, 59.


� Küküllei János krónikájában arról olvashatunk, hogy Erzsébet királynénak az 1343-as római zarándoklaton kétszer is megengedték, hogy felmenjen a lépcsőn s közelről szemlélhesse Veronika kendőjét és előtte imádkozzék. KÜKÜLLEI 2000, 14. A Lajos királyról íródott gesztában pedig azt olvassuk, hogy 1350-ben a király mindennap megtekinthette az ereklyét. KÜKÜLLEI 2000, 57.


� FEDELES 2012, 176.


� PÁSZTOR 2000, 128.


� A magyarok középkorban szokásos hétévenkénti zarándoklata során zászlókkal, magyar pénzekkel díszített gyertyákkal énekelve vonultak be a kegyhelyre. Bevonulásuk nagy esemény volt az ottaniak számára is. Amikor megérkeztek, térden csúszva haladtak végig a templomon, majd felajánlották a pénzzel díszített gyertyákat. PÁSZTOR 2000, 126, 128.


� FEDELES 2012, 177.


� SÜMEGI 1991, 112; FEDELES 2007a, 15-16.


� Alaprajz és rekonstrukció közlése: TÖRÖK – LEGEZA – SZACSVAY 1996, 4.


� HAICZL 1913, 123-124. A hálóboltozatos mennyezet zárókövén Mátyás címere látható. Magát az ereklyét is Mátyás adományozta a garamszentbenedeki templomnak. A kápolna felszentelését Gergely nyitrai püspök végezte 1489. március 26-án, búcsúnapja pünkösdvasárnap volt. A kápolna oltára 1510-ben készült el.


� SÜMEGI 2006, 162.


� SÜMEGI 2006, 154-155.


� Itt lehetett az az ajtó is, amelynek szárnyain még Mátyás korában is ott függtek Garai János vasbilincsei. Antonio Bonfini említi, ld.: BONFINI 1995, 3.3.140; SÜMEGI 1993, 43.


� 1,85 méter széles, 1,1 méter mély, lapos szegmentívvel boltozott fülke. SZŐNYI 1933, 178.


� Aachenben a Münster egyik homlokzati erkélyéről mutatták fel az ereklyéket, ahonnan mindenki jól láthatta. SZŐNYI 1933, 176-178. Rómában hasonló erkély szolgált az ereklyék bemutatására a Szent Péter bazilikában és a Santa Croce templomban is.


� A németországi Andesch Szent Vér ereklyéjének maradt fenn több ábrázolása, ahol a vélum csak hátulról takarja az ereklyét. KRISS-RETTENBECK 1963, 121.


� A középkori körmenetek történetére ld.: FEDELES 2007a, 4-21; FEDELES 2007b, 59-81.


� Az úrnapi körmenetek históriáját legutóbb Fedeles Tamás dolgozta fel. Eszerint az ünnep bevezetésével közel egy időben a kölni Szt. Gereon társaskáptalan kanonokjai már tartottak körmenetet, de Európában általánosan csak a 14. század második negyedében terjedt el a szokás. FEDELES 2007b, 64.


� FEDELES 2007a, 12-15.


� V. Márton pápa az első, aki az úrnapi körmeneten részt vevő híveknek 100 napi búcsút engedélyezett. MIHÁLYFI 1923, 161; FEDELES 2007b, 64.


� FEDELES 2007a, 8-9.


� C iniciálé fol. 69. verso. Mátyás-Graduale 1980, 86-87.


� A Mátyás-Graduale E iniciáléján (fol. 50. recto) szintén körmenetet látunk ereklyékkel. A körmenet egy monostorban zajlik. Elöl szerzetesek vállon viszik az ereklyeládát. Mögöttük halad a papság, kereszttel, gyertyákkal és templomi zászlókkal, majd a püspök, kezében Szent Kereszt ereklyével. A nép a kerengő folyosón halad. Mátyás-Graduale 1980, 78-79.


� PÁSZTOR 1940, 45; FEDELES 2007a, 11; FEDELES 2007b, 65; 


� A legegyszerűbb esetben a templomban tartották, ha az időjárás engedte, megkerülték a templomot. Nagyobb ünnepeken a templom közelében lévő stációs templomhoz vonultak, ott rövid könyörgést mondtak, majd visszatértek a főtemplomhoz. DOBSZAY 2004, 73-74.


� Nagyobb ünnepeken a körmenettel bejárták az egész települést. FEDELES 2007a, 11; FEDELES 2007b, 70-71. Így lehetett ez Bátán is, ahogyan erre már korábbi kutatásaink során is rámutattunk. SÜMEGI 2006, 162. Ugyancsak Fedeles Tamás kutatásaiból ismert, hogy Váradon is szokás volt Szent László ereklyéivel stációs körmenetet tartani. 1443-ban a toronyomlás után hálaadó körmenetet tartottak a püspök vezetésével, amely érintette a város templomait. FEDELES 2012, 177.


� Ennek a stációnak a liturgiájához hozzátartozott egy naphoz kapcsolódó himnusz, a Benedictus eléneklése antifonával, válaszos ének, majd oráció. Ezután léptek be a szentélybe, s helyezték el az ereklyéket az oltáron, majd következett az énekelt nagymise. 2004, 74.


� SÜMEGI 1993, 40-42; Zichy VI. 111. sz.


� SÜMEGI 1993, 54-55; Zichy IX. 173. sz.


� ENGEL – C. TÓTH 2005, 128.


� Garai nádor 1433 végén hunyt el, fia Miklós 1435. június 4-e után, felesége Cillei Anna 1439. szeptember 9-e után. ÁRVAI 2013, 107.


� Első mezővárosi említésre: CSÁNKI 1897, 408, Báta mezővárosi fejlődésére K. NÉMETH 2013, 213-247.


� Zichy VIII. 315. sz.; SÜMEGI 1993, 47-48. A Báta középkori plébániatemplomának történetét feldolgozó K. Németh András és Rácz Miklós kiváló tanulmányukban részletesen foglalkoztak a település mezővárosi fejlődésével, amelynek lakossága a családfők száma alapján 500-600 fő között lehetett. K. NÉMETH – RÁCZ 2012, 147-162.


� Zichy VIII. 418. sz.
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